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Presentazione

Questo catalogo rappresenta un estratto del prossimo in preparazione, il set-
timo di Libri nel Borgo, ed ¢ stato redatto in occasione della Mostra del Libro
antico e raro del’ALAI organizzata assieme al FAI a Villa Necchi di Milano dal
25 al 27 ottobre 2024. Con questo sono tornato alle origini, non piu un catalo-
go tematico, ma di varia.

Il catalogo ¢ articolato in tre sezioni, libri antichi antecedenti al 1830, libri mo-
derni dopo tale data e libretti d’opera e spartiti, in fine un documento cartaceo.

Le schede sono state nella quast totalita redatte da mia moglie Anna Laura
Rabiti che meglio di me ha saputo affrontare la schedatura degli antichi.

Un ringraziamento particolare va a mio cognato Loris Rabiti che mi ha aiutato
e indirizzato nella ricerca e studio di buona parte dei libri qui presentati.

Buona lettura

Bruno Sabelli



LIBRI ANTICHI



1 - (Letteratura) [Aulnoy, Marie Cathérine] Memoires de la cour d’E-
spagne, A La Hayve, Adrian Moetjens, 1691.

In 24°(13.5 x 8 cm), cop. muta coeva, frontespizio con marca tipografica ¢ motto “Amat Libra-
ria Guram”, testatine ¢ iniziali ornati. Due voll., premicre partie pp. 1B, [12], 216, 1B; seconde
partie pp. 1B, [2], 219.

Marie Cathérine Aulnoy (1650 — 1708), scrittrice francese, deve la sua fama principalmente

alle sue opere d’'immaginazione. Tra queste I’Ouseau bleu ebbe, quast altrettanta celebrita quanto
1 racconti di Perrault. Ma assai piu interessanti degli scritti di fantasia sono le sue memorie di
fatti e persone contemporanee, di cui solo in tempi recenti fu riconosciuta I'importanza come le
Meémorres de la Cour d’Espagne. 1’A. era andata in Spagna verso il 1680, per accompagnarvi Luisa
d’Orléans, figlia del fratello di Luigi XIV; aveva frequentato la corte e la grande societa ed era
stata ammessa nell’intimita delle dame. La vecchia Spagna passionale e violenta, le straordi-
narie avventure ¢ gl'intrighi amorosi, il fenomeno caratteristico del “favoritismo” di corte sono
ritratti con grande efficacia. I’A., se pure aggiunga alle cose narrate qualche tocco di fantasia,
sa dare ad esse tale impronta di oggettivita e verita, che la sua opera ha potuto essere qualificata

un capolavoro di forma spontanea e sincera.
120 euro
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2 - (Letteratura) Boccaccio, Giovanni - I1 Decamerone, nuovamente
corretto et con diligentia stampato. In fine: Impresso In Firenze per
li heredi di Philippo Giunta nell’anno del Signore. MDXXVII (ma

Venezia, coi torchi del Pasinello, 1729).

In 8° (24 x 17 cm), legatura in pergamena con unghie, tassello con titolo in oro al dorso a 4
nervi, tagli spruzzati di blu, al frontespizio e in fine marca tipografica giuntina con il motto N/
Candidius, qualche lieve gora nelle prime carte, pp. [16], 284, 1.

E questa la ristampa della celebre “ventisettana” che ¢ facilmente riconoscibile per una serie

di varianti, elencate dal Gamba: la piu evidente ¢ la marca giuntina, che nell’originale ¢ piu
grande nel frontespizio che in fine, mentre nella ristampa ¢ della medesima dimensione. Fu
finanziata da Joseph Smith, longevo console britannico a Venezia e grande collezionista. Come
la Giuntina ¢ anch’essa molto rara (300 esemplari). Bacchi della Lega scrive: Stefano Orlan-
delli ne esegui co’ torchi del Pasinello in Venezia ’anno 1729, una ristampa di 30 (in realta 300)
esemplari con uno in pergamena a spese di J. Smith e non di Salvatore Ferrari come si accenna
in quasi tutte le bibliografie. Esemplare con ampi margini., segnacolo.

720 euro




3 - (Scienze) Bonnet, Charles - Considerazioni sopra i corpi organiz-
zati dove si tratta della loro origine, del loro sviluppamento, della
loro riproduzione ec. e dove si raduna in compendio tutto cio che
la storia naturale, offerisce di piu certo, e di piu interessante sopra
questa materia. Opera del C. Bonnet, Delle Accademie D’Inghil-
terra, di Svezia, dell’Istituto di Bologna, Corrispondente dell’Acca-
demia Reale delle Scienze, & C., Recata dal francese dal PEEN.N.,
Sacerdote Professo Carmelitano Scalzo della provincia di Toscana.
Firenze, Stecchi e Pagani, 1768.

In 8° (11 x 16,5 cm), 2 voll., legatura in pergamena con dorso a 4 nervi e titolo manoscritto,
tagli spruzzati di blu. Tomo I, pp. 1B, 335; Tomo II, pp. 392. Charles Bonnet, naturalista e
psicologo (Ginevra 1720 - ivi, 1793) scoprl la partenogenesi degli afidi, studio la rigenerazione
negli animali inferiori e si occupo di fisiologia vegetale; distribul inoltre gli organismi in una sca-
la di crescente complessita. Scrisse il trattato di biologia Considérations sur les corps organisés (1762),
che ebbe ampia diffusione. E’ uno dei testi fondamentali all’origine della biologia come scienza
moderna. Prima traduzione italiana.

280 euro




4 - (Matematica) Antonio, Cagnoli — Trigonometria piana e sferica di
Antonio Cagnoli, Edizione seconda notabilmente ampliata. Bolo-
gna, Masi, 1804.

In 8° (26 x 20 cm), legatura 1 mezza pelle, titolo in oro in tassello al dorso a 5 nervi, pp. XX,
533, [1], 9 tavole matematiche divise in 12 fogli, 8 tavole di figure (come indicato nell’avviso al
Legatore). Firma di appartenza al frontespizio. Un bifolio non numerato tra le pp. 252-253.
Cagnoli (1743-1816) celebre matematico e astronomo, Presidente della Societa det XL, si
occupo della sistematizzazione della Trigonometria. La prima edizione fu pubblicata a Parigi
nel 1786. L’opera ha carattere manualistico ¢ in quest’ambito fu una delle migliori dell’epo-
ca. Il libro ebbe notevole successo e nel 1804 st ebbe a Bologna la seconda edizione corretta e
ampliata. Nella prefazione ’A. illustra che “La presente edizione, qual si stende a pagine 70 piu
dell’antecedente, si puo riguardare come un lavoro in gran parte nuovo, tante sono le aggiunte
e le mutazioni...”. Il nome dell’A ¢ legato in particolare a tre formule di trigonometria sferica.
Esemplare ad ampi margini.

300 euro
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5 - (Teatro) - Camerarius, Joachim - Commentatio explicationum
omnium Tragoediarum Sophoclis, cum exemplo duplicis conuer-
sionis, Ioachimi Camerarii Pabepergensis. Accessit rerum & uer-
borum in his praecipue notatu dignarum copiosus index. Cum
Caes. ac Regiae Maiestratum gratia & privilegio ad annos decem.
Basileae, per Ioannem Oporinum (Al Colophon: Basileae, ex offici-
na Ioannis Oporini, 1556 mense Augusto).

Unito: Stephani Henrici, Annotationes in Sophoclem & Euripidem:
Quibus variae lectiones examinatur, & pro mendosis emendatae
substituuntur. Eiusdem Tractatus de orthographia quorundam
vocabulorum Sophocli cum caeteris tragicis communium. Eiusdem
Dissertatio de Sophoclea imitatione Homeri. [Ginevra], [Henri

Estienne], 1568.

In 16° (185 x 120 mm), lega-
tura in piena pergamena con
tassello su dorso con titolo in
oro, titolo manoscritto anche
sul taglio inferiore, iniziali
xilografate, caratteri corsivo,
greco ¢ latino.

Nel Commentatio, pp. 515, [36].
Prima edizione completa che
raccoglie tutti 1 precedenti
commenti del Camerario su
tutte le tragedie di Sofocle. "RAGEDIE W 3
Buon esemplare stampato dal

v ‘-A
. . VN YN .“;_ * Pl
celebre Oporino, massimo § I 3 '
S % g
P g

tipografo di Basilea. 8
In Annotationes, marca tipo- )
grafica al frontespizio con un
uomo che indica un ulivo con
1 rami innestati, motto Nol
Altum Sapere, pp. [16], 207,
1B. Le Annotationes iniziano
con un dotto trattato sull’or-
tografia greca, sono contenuti
riferimenti alla tradizione dei
codici che cercano di correg-
gere le principali trascrizioni
¢ le interpretazioni filologiche
errate det predecessori. Alle
ultime pagine piccolo foro.

Prima e unica edizione.

2200 euro
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6 - Cartari, Vincenzo - Compendio dell’Histoire di Monsignor Paolo
Giovio da Como Vescovo di Nocera fatto per M. Vincentio Cartari

da Reggio, con le postille e con la tavola delle cose notabili. Vinegia,
Gabriel Giolito De Ferrari, 1562.

In 16° (17 x 11 cm), legatura in cartonato, antico ex libris con stemma araldico del Conte Don-
di dall’Orologio di Padova al contropiatto, frontespizio con marca tipografica “Fenice rivolta a
destra su un’anfora infuocata con sopra le mniziali GG, sorretta da due satiri rivolti all’esterno
con un ramoscello in mano ciascuno, motto Semper eadem; al colophon “Fenice rivolta verso il
Sole, ad ali spiegate su fiamme che si sprigionano da globo alato recante le iniziai GGFE, motto
Semper eadem. Iniziali e testatine ornati, pp. 1B, [28], 422, [2]. Qualche gora in alcune pagine.
Paolo Giovio, storico (1483 - 1552), dopo gli studi a Pavia e a Padova, inizio la lunga serie

det suoi viaggi attraverso I'Italia e I'Europa, al seguito di personaggi illustri. Ebbe contatti e
amicizie importanti in particolare con sovrani ¢ pontefici tra cui Clemente VII che lo nomino,
nel 1528, vescovo di Nocera dei Pagani. Vincenzo Cartari (1531- ?) scrittore, appartenne
sicuramente alla corte del card. Ippolito II d’Este, che lo porto con sé nella delicata missione
diplomatica compiuta tra il 1561 ed il 1563 alla corte di Francia per conto di Pio IV. Di questo
soggiorno Oltralpe da conferma Gabriel Giolito de’ Ferrari, nella sua dedica al gentiluomo
veneziano Vincenzo Molino del compendio italiano ad opera del C. delle Historiae di Paolo
Giovio, apparso appunto a cura del Giolito nel 1562 a Venezia. Edizione originale.

500 euro
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7 - (Storia, Repubblica Cisalpina 1797-1802) - Costituzione della Repub-
blica Cisalpina anno V della Repubblica Francese, 1797.Senza dati
tipografici.
In 24° (13,5 x 10,5 cm), legatura coeva in cartonato, rivestito con carta decorata a xilografia
con fiori viola e verdi disposti su file parallele su un fondo bianco puntinato di viola, pp. 176.
Contiene: Al Popolo Cisalpino, Discorso su la Costituzione (pp. 57); la Proclamazione di Bona-
parte (pp. 59-68) con testo in francese e in italiano a fronte, Estratto de” Registri del Direttorio
Esecutivo della Repubblica Cisalpina; La Costituzione della Repubblica Cisalpina, composta
da 378 articoli (pp. 69-176). Edizione originale.

250 euro

-13 -



8 - (Enologia) Dandolo, Vincenzo - Istruzioni pratiche sul modo di
ben fare e conservare il vino tratte dall’enologia del conte senator
Dandolo e dal medesimo indirizzate ai parochi e agli agricoltori
del regno. Opera stampata e diffusa per ordine del governo. Mila-
no, dalla Stamperia Reale, 1812.

In 8° (23 x 15,5 cm), legatura
in cartonato, pp. [20], 178,
[2], 5 tavv. fuori testo incise,
numerate e ripiegate, in cui
sono illustrati gli strumenti
usati in viticoltura. Alone al
centro delle pagine. Sono
elencati e presentati 88 attrez-
zi fondamentali ed indispensa-
bili per una cantina. In questo
testo compare probabilmente
per la prima volta una mac-
china imbottigliatrice.
Celebre manuale in cui Vin-
cenzo Dandolo (1758-1819),
sclenziato e patriota, istruisce
su come meglio coltivare
la vite e produrre un buon
vino; in particolare tratta
sulla scelta delle viti, raccolta,
fermentazione e travasi, alte-
razioni; in fine 1 vantaggi della
migliore fabbricazione det
vini nel Regno d’Italia. Prima
edizione

280 euro
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9 - (Giuridica) - Balbi, Goffredo Lanfranco - Iaffredi Lanfranci Balbi
magni iurisconsulti insignisque Cherianorum practici, Obserua-
tiones nonnullarum in iure decisionum, causidicis ac iuristudiosis
magno usui futurae. Hoc aureum iam opusculum ex integro rena-
scitur, decisionum centurias quinque cum sextae fragmento conti-
nens. Lugduni, I. Giunta 1546.

unito: Decisiones causarum Rotae Bononiensis per excell. i.c.d.
Petrum de Benintendis Casenatem, eiusdem Rotz iudicem, sub
annis MDXL. MDXLI. MDXLII. MDXLIII. MDXLIV. & MDXLV.
recollectz. Nunc primum in lucem editae ad omnes fermeé quoti-
dianos casus enucleandos, causidicis omnibus nedum utiles, sed
perquam necessariz. Cum summariis, et indice locupletissimo d.

Ioan. Baptista Ziletti Veneti. Venetiis, F. Sansovini iussu, 1568.
In 16° (11 x 15,7 cm), legatura coeva in pergamena molle (alcune lacune al piatto posteriore e
al dorso) con titolo manoscritto al dorso.
In Decisiones causarum Rotae Bononiensis marca tipografica al frontespizio con “Luna crescente vol-
ta a destra” in cornice figurata, motto nel nastro “in dies”; pp. 1B, (24), 162, (2). Iniziali e fregi
xilografati. Firma di appartenenza al verso della prima carta bianca Lorenzo Cuzzani, mastro
di casa del Cardinale Arcivescovo Boncompagni che diventera Papa Gregorio XIII, riformatore
del Calendario. Dedicatoria a Bartolomeo Raverio. Raccolta di decisioni di Pietro Benintend:
di Cesena, giudice rotale di Bologna attivo alla meta’ del Cinquecento, che scrisse le 98 Conclu-
siones espletando proprio la sua carica presso la Sacra Rota bolognese.
In Obseruationes nonnullarum in iwre
decisionum marca tipografica al
frontespizio con giglio e putti
che reggono il nastro con motto
In Domino Confido lacobo Giunta;
pp- 183, [26], 1B. Iniziali xil.;
dedicatoria al Cardinale Dome-
nico della Rovere, Arcivescovo
di Torino. Sono riportate 513
Decisio. Lanfranco Balbi, ad-
dottoratosi in Diritto presso I'U-
niversita di Torino, intraprese
la carriera ecclesiastica e dopo
il 1482 divenne vicario foraneo
del cardinale Domenico della
Rovere, arcivescovo di Torino.
500 euro
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10 - (Bodoni) De Lama, Giuseppe. Vita del Cavaliere Giambattista
Bodoni Tipografo italiano e Catalogo cronologico delle sue edizio-

ni. Parma, dalla Stamperia Ducale, 1816.

Due volumi in 8° (24,8 x 17,8cm ), legatura in cartonato con tassello originale; tomo I, pp. 1B,
antiporta, [3], 3, occhietto, 231; tomo II, pp. 1B, antiporta, [3], 9, [1], 252. Antiporte allegori-
che incise su rame: nel tomo I incisa da de Gubernati e nel secondo da Pigozzi. Ottimo esem-
plare, il secondo volume intonso. Importante opera scritta dal De Lama, amico del Bodoni,
per celebrare il grande tipografo - editore che tra la fine del “700 e i primi anni dell’ 800 seppe
rinnovare a tal punto I’arte tipografica da costituire un modello di modernita ed eleganza per
tutta ’Europa.

In quest’opera il De Lama traccia la biografia del Bodoni e, nel secondo volume, compila il
primo catalogo completo delle oltre 200 edizioni bodoniane, dal 1768 al 1816, ancora oggi
consultato.

700 euro
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11 - (Teatro) Gelli, Giambattista — Lo errore. La Sporta. Nota tipo-

grafica in ultima pagina “Firenze, appresso i Giunti, 1602”.
Due commedie rilegate insieme, in 16° (16,5 x 8,5), legatura in pergamena con dorso a 5 nervi
e tassello con il titolo in oro, riquadratura ornata ai piatti, alcune macchie, pagine brunite.
“Lo errore” pp. 58; “La sporta” pp. 88. Nota tipografica falsa: pubblicata probabilmente a Napoli
intorno al 1730. Il volume contiene le due commedie scritte dal Gelli, filosofo, scrittore e socio
dell’ Accademia fiorentina apparse per la prima volta nel 1543 (La sporta) ¢ nel 1556 (Lo erro-
re).
Per I'esatta datazione di quest’edizione si rimanda a Gamba (498) che riporta: “E’ posto ra-
gionevolmente in dubbio la esistenza di questa edizione, ricordata dagli Accademici; ma con
la medesima data del 1602 si ¢ fatta in Napoli una ristampa nell’anno 1731, in 12°. Vuolsi che
questa commedia, La sporta, appartenga veramente al Machiavelli, e che il Gelli aggiuntevi certe
poche cose, la desse fuori per sua”. Lo errore, invece, ¢ 'ultima opera originale del grande uma-
nista e letterato fiorentino “fornita di pregi, ¢ di bei modi di dire” (Gamba).

350 euro

O ERRORE
DX
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~ Fiorentino .
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12 - (Bibliografia) [Haym, Nicola Francesco] - Biblioteca Italiana o sia
Notizia de’ Libri Rari nella Lingua Italiana divisa in quattro parti
cioe Istoria, Poesia, Prose, Arti e Scienze, Annessivi tutto il Libro
dell’eloquenza italiana di Monsig. Giusto Fontanini col suo Ragio-
namento intorno alla stessa materia. In questa seconda Edizione
aggiuntovi altri Autori Moderni per maggiore comodita de’ Lette-
rati, e vi sono posti li prezzi ad ognuno dei medesimi. Con Tavole
copiosissime e necessarie. Venezia, Milano, Michel Antonio Panza,

1741

In 8° (23 x 18 cm), legatura in cartonato, titolo manoscritto al dorso in pergamena, in parte
staccata la cerniera del piatto anteriore, marca tipografica al frontespizio, iniziali ¢ finalini in-
cisi, pp. [14], 266. Il nome di Haym, compare nella dedicatoria. Lievi fioriture sparse. Celebre
bibliografia.

220 euro

¥ BIBLIOTECA

I.ERA L1 A NgA,
O SIA NOTIZIA

LIBRI RARI

N ELLA

LINGUA ITALIANA, |
Divifa in quattro Parti principali ;
ISTORIA, POESIA, :R’O:B‘,. ARTI, ¢ SCIENZE,

Annclfovi tutte il Librve delP Elsgurnza lralians &i Mo, GIUSIO FONTANINI
| €9 fus Regivnsments inisne alla feffs mareria. 3
In feconda Edizione apgiuntovi aliri Antori Mcderai
mm‘ commoditd de* Letrerati, e vi fos0 pofts I preazi e
ad ogouno delli medefimi.

Con Tavole copisfiffime o ¢ mecifJaric,

IN VENEZIA, ED IN MILANO, MDCCXLI,
Pes Michel' Avoaio Panza, n:lla Coatrads de* Rawi,

{ KON LICENZA D" SVPERIORL
.

_21 -



13 - (Storia - Boiardo, Matteo Maria) Herodotus - Herodoto Alicarna-
seo Historico delle guerre de Greci et de Persi, tradotto di greco in
lingua italiana per il conte Mattheo Maria Boiardo, non piu stam-
pato, ma nuouamente uenuto in luce. 1533, In fine: Veneggia, per
Giouann’Antonio di Nicolini di Sabbio, a instantia di m. Marchio

Sessa, 1533.
In 16° (10 x 15 cm), legatura in pelle con
abrasioni in alcuni punti, cuffie con man-
canze, dorso a 5 nervi con fregi, tassello con
titolo in oro: Frontespizio con margini gia
restaurati e marca tipografica “Gatto con
topo in bocca” in cornice figurata e motto
Dissimilium infida societas (presente anche al
verso dell’'ultima pagina) pp. 1B, [16], 324
numerate solo al recto, 1B. Iniziali xil. illu-
strate, carattere corsivo. Segni a inchiostro ai
margini di qualche pagina. Alcune mac- . ODOT A}
chie alle prime pagine che non alterano la TR .
leggibilitg del tel[s)tcf1 Prologo alla traduzione "ot QMCO ‘
dedicata dall’A. al Duca Ercole d’Este. R A O RN
In eta umanistica Erodoto esce dalla ristretta P TS, T S
cerchia dei grecisti grazie a due figure di
primo piano quali Lorenzo Valla e Matteo
Maria Boiardo: quest’ultimo volgarizza
integralmente la traduzione latina di Valla,
ossia Ueditio princeps veneziana del 1474, che
contiene diversi errori. Sembra definitiva-
mente acclarato che Boiardo non si servi del
testo greco, nonostante il frontespizio della
presente edizione riporti Herodoto Alicarnaseo
Historico delle guerre de Grect et de Perst, tradotto
di greco in lingua italiana. La traduzione
di Boiardo, fu commissionata da Ercole
I d’Este. Boiardo, a differenza di Valla, si
mostra sapiente organizzatore del materiale:
non solo divide 1 nove libri in capitoli, ma
premette agli uni e agli altri un brevissimo
riassunto, per facilitarne la lettura. Prima
edizione della prima traduzione italiana e la
prima in qualsiasi lingua volgare, curata dal
celebre letterato Matteo Maria Boiardo.

500 euro

4
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14 - (Religione) Denis, Le Chartreux - D. Dionysii Carthusiani In
Omnes Beati Pauli Epistolas Comentaria. Cui quidem in com-
ponendis enarrandisque sacrarum literarum libris (si singula
spectes) pari ingenio dexteritateque vix aliter successit. Parisiis,
apud Audoenum Paruum sub insigni Lilij via ad Diuum Iacobum,

1555.
In 16° (11 x 17 cm), legatura coeva in pergamena molle, margine inferiore del piatto posteriore
con lacune, titolo manoscritto al dorso e sul taglio inferiore; frasi manoscritte coeve sul piatto
anteriore ¢ posteriore. Tracce di lacci ai margini della legatura, in parte allentata. Frontespizio
con marca tipografica ¢ motto Petit a Petit, iniziali xil.; da pp. 1 a 17 presenza di gore che non
alterano la leggibilita del testo, pp. [22], 1B, 356 (numerate solo al recto), 1B. Importante com-
mento delle “Epistole di San Paolo” opera del teologo belga detto il doctor exstaticus (1402- 1471)
italianizzato in “DIONIGT 1l Certosino” (Dionysius Cartusianus o Dionisio di Rickel).

400 euro

T
D. DIONYSII/

CARTHVSIANI IN O-
MNES BEATT PA§LI EpL-
STOLAS COMMENTARIA.
Cui quldcm in componendis enar-
randifque facrarum litera~
rum libris(fi fingula fpe-

Ctes) pari ingenio,dex-
tentatéque vix al~
ter fuccefiic.

A
I’ARISIIS . ‘

"Apud SAndsénum Faruim, i infgni i Lilh 1
: widad Diuwm Lacobwm, 4
(v

155 5




15 - (Filosofia — Scienza) Macrobius, Ambrosius Aurelius Theodosius
- Macrobii Ambrosii Aurelii Theodosii, viri consularis, e illustris
In Somnium Scipionis, lib. II. Saturnaliorum, lib. VII. Ex uarijs,
ac uetustissimis codicibus recogniti, & aucti. Lugduni, apud Seb.
Gryphium, 1550.
In 16° (17,3 x 11, 3 cm), legatura in pergamena molle con titolo manoscritto al dorso, piatti con
unghie e tracce di lacci, frontespizio con marca tipografica “Grifone che solleva una sfera alata
incatenata a un peso, motto Virtute duce, comite fortuna’; pp. 1B, 567, [73]. Numerose immagini
nel testo. Lievi gore al margine inferiore delle prime carte.
Il volume contiene due delle opere piu significative di Macrobio: nella prima, nel commento al
Sogno di Scipione di Cicerone, M. espone dottrine filosofiche e scientifiche della tarda eta elleni-
stica (dando largo spazio al neoplatonismo) e discute della natura dell’anima e di Dio, dell’Uni-
verso ¢ degli astri ed espone un concetto geocentrico della Terra.
Nella seconda opera, nei Sa-
turnalia, suddivisa in sette libri
in forma di dialoghi fra dotti a
banchetto nei tre giorni delle
feste saturnali, 'autore tratta
varl interessanti argomenti
tra cui l'origine delle feste in
onore di Saturno, la divisione
dell’anno, il culto di alcune
divinita e soprattutto I'arte po-
etica di Virgilio, considerato
maestro di ogni sapere uma-
no; vari passaggl riguardano
fisica, matematica, geografia
ed astronomia. Di particolare
importanza storico-scientifica
¢ il mappamondo pre-tole-
maico in xilografia. La Terra
¢ formata da quattro grandi
isole con una zona torrida
inagibile a separare 1 due emi-
sferi: per circa un millennio
costitul il modello geografico
terrestre.

550 euro
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16 - (Viaggi) Magri Maltese, Domenico - Breve racconto del viaggio
al Monte Libano di Domenico Magri Maltese. Nell’eta sua d’anni
19. Seconda impressione. In Viterbo, Per il Diotalleui Stamp. Publi-
co, 1664.

In 8°, stemma nobiliare xil. al frontespizio. La dedica, firmata Natale Ceschi, ¢ ad Artemisia
Mansanti Brusciotti. In custodia in cartoncino con lacci.

Domenico Magri (La Valletta, 1604 - Viterbo, 1672), ¢ stato un teologo erudito, orientalista, cu-
ratore della versione della Bibbia in arabo, Segretario della Congregazione di Propaganda Fide
e canonico della cattedrale di Viterbo.

Quando aveva soltanto 19 anni fu incaricato, dal Pontefice Urbano VIII, di compiere una
missione diplomatica presso 1
Maroniti in Siria. Si rivelo su-
bito un letterato del suo tempo

perché descrisse la sua espe- BREVE XACCONTO

rienza nel “Breve racconto del D E L V l A G G I O

viaggio al Monte Libano” che

fu pubblicato nel 1655 a Roma AL MONTE LIBANO

e nel 1664 a Viterbo. Questa D1 DOMENICO MAGRI MALTESE

missione orientale, diretta dal
card. Orsini, lascio’ Roma nel
dicembre 1623 e tocco’ Gaeta, SECONDA IMPRESSIONE:
Napoli, Messina, Malta, Creta,
Alessandria e Aleppo prima di
raggiungere il Libano nel giu-

gno 1624. La spedizione visito’
pot Tripoli (di Soria), Beiruth

(Ia Beruto di quel tempo) e Sai-
da prima di ritornare a Roma

Nell'eta _,.'-e_r danmt 19.

nel novembre dello stesso anno.
Lo scopo della missione era

quello di informare il Patriarca
della Chiesa maronita circa le
tristi condizioni in cui versava

il suo paese e di accompa- IN VITE R B O.

gnare a Roma alcuni studenti ' Peril Diotalleni Stamp. Publico. 1664.
che avrebbero frequentato il

Collegio Maronita. Vengono ~ 3561
riportate copiose informazioni ' :

sul luoghi, le citta e sulle per-
sone, sui modi di vivere degli
abitanti del Vicino Oriente, e
sulle strutture gerarchiche che

governavano quelle societa.

2300 euro
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17 - (Letteratura) Muratori, Lodovico Antonio - Della perfetta poesia
italiana spiegata e dimostrata con varie osservazioni da Lodovico
Antonio Muratori Bibliotecario del Sereniss. Sig. Duca di Modena.
Con le annotazioni critiche dell’Abate Anton Maria Salvini, Pubbli-
co Lettore di Firenze e Accademico della Crusca. Venezia, stampe-
ria Coleti, 1770.

Due tomi in un volume, in 8° (24,3 x 18 cm), legatura in pergamena, tassello con titolo in oro
al dorso a 5 nervi, grande marca tipografica allegorica xil. ai frontespizi, tagli rossi. Tomo I, pp.
[12], 410; Tomo II, [6], 428. Muratori, storico ¢ letterato (1672-1750) nel campo piu proprio
delle lettere, oltre alle biografie di Petrarca, di A. Castelvetro, di L. Tassoni, di C. M. Magg,
lascio dissertazioni intorno alla poesia ¢ all’arte che gli assicurano un posto notevole tra gli

studiosi di letteratura e di estetica del Settecento.
180 euro

A v,

DELLA PERFETTA

POESIA ITALIANA

f PI EG AT 4,
E DIMOSTRATA CON VARIE OSSERVAZIONI
DA LODOVICO ANTONIO MURATORI

BisuioTECARIO DEL Staexiss, Sic. Duca o1 Mobpexa,

2800,

MVRATORI

Tomo Primo.

ALL ILLUSTRISS., ED ECCELLENTISS. SIG. MARCHESE
ALESSANDRO BOTTA-ADORNO
Marchefe del S. R. L. di Palavicino, &c.

Cen le Aunoragioni Criviche dell' Abate
ANTON MARIA SALVINI

Pubblico Lettore i Firenze, ¢ Accademico della Crufta.

IN VENEZIA MDCCLXX
NeLtA Srtramerrnia Corery,
CON LICENZA DFE SUPERIORI.

-28 -



18 - (Storia) Patrizi, Francesco — Francisci Patricii senensis pontificis
cajetanus De Institutione reipublicae: libri IX. Editio postrema.
Argentorati, Zetzner 1608.
In 16° (170 x 105 mm), legatura in piena pergamena con unghie, titolo manoscritto al dorso e
al taglio inferiore, marca tipografica al frontespizio e al colophon con motto Scientia Immutabi-
bs, pp 1B, (14), 1B, 397, 63, 3B. Alle pp. 389-390 piccola lacuna, alcune bruniture. Francesco
Patrizi (1413-1494), letterato ¢ politico senese, fu governatore di Foligno e dal 1461 vescovo di
Gacta. In quest’opera, importante nell’ambito dell’'umanesimo italiano, I’A. indaga le diverse
tipologie di Stato, contribuendo a rafforzare la tesi monarchica, ispirata all’ideale signorile a
discapito dell'idea repubblicana.

300 euro
P o v )

FRANCISC]

RAT R 1@ T1

SENENSIS, PON-

TIFICIS CAJE-
TANI,

DE INSTITHTIONE REL
PVBLICAE LIBRI IX. AD
Senatum Poprlume, Senen-

[em feripu.

OPUS SENTENTIARUM AC HISTO-

RIARUM VAXIETATE EEFERTISSIMUM: cuM
A RSy eI pe b

mar;
lorum, fa@orum diGtorumque memorabi-
lium, co%i:ﬁﬂimo.fcric Alpha-
tica digefto.
é EDITIO POSTREMA
®
i

 Impenfis LAzar1 ZErzNer1 Bibliopol
: M. D, Vil
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19 - (Medicina) [Planque, Francois] - La chirurgia completa secondo
il sistema de’ moderni. Tomo primo e secondo. Traduzione prima
dal francese, in cui s’aggiungono varie notizie e molte tavole in
rame necessarie a’ professori per la pratica della chirurgia. Bassa-
no, a spese Remondini di Venezia, 1768.

In 16° (16,6 x 8,8 cm), legatura in
pergamena rigida, tagli spruzzati,
frontespizio con marca che rappre-
senta un libro aperto e vari strumenti
scientifici su leggio ornato. Iniziali

e fregi xil. Ex libris incollato al verso
della prima carta bianca con stemma
e motto (Sigil Malan de Merindol,
motto: Deus arx mea). Due tomi in un
vol.

Tomo I “Contenente la descrizione
breve, ed esatta delle parti del corpo
umano, la spiegazione della sua mec-
canica, e un’idea generale de’ suoi
disordini”; pp. 1B, 204.

Tomo II “Contenente la serie delle
malattie del corpo umano, i mezzi
somministrati dalla chirurgia per
sanarle, i medicamenti distribuiti
nelle loro classi, colle formole usate, e
le composizioni chimiche e galeniche,
una raccolta delle droghe semplici, e
una spiegazione de’ vocaboli adope-
rati nell’opera”, pp. 360, IX carte di
tav. ripiegate con ill. calcografiche

di strumenti e interventi chirurgi-

ci. Opera pubblicata anonima in
Francia nel 1744 ma attribuita a F.
Planque.

Per il nome dell’autore, Francois
Planque (1696-1765), confronta Bar-
bier, vol. 1, col. 386. Per il nome del
traduttore, Giovanni Larber, confron-
ta Melzi, vol. 1, p. 203. Brunitura ai
margini di alcune pagine e fascicolo
delle tavole staccato.

340 euro
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20 - Porcacchi, Tommaso - L’isole piu famose del mondo descritte
da Thomaso Porcacchi da Castiglione arretino e intagliate da Gi-
rolamo Porro padovano, con nova aggionta dedicate all’Ill. Et Rev.
Mons. Gio. Francesco Moresini Abbate di Leno Et C. Padova, ap-
presso Paolo et Francesco Galignani Fratelli, 1620.

In 4° (35,7 x 24 cm), legatura in mezza pelle con punte, titolo in tassello al dorso con fregi in
oro, frontespizio calcografico, fregi e iniziali xil., alcune delle quali figurate, pp. [24], 211, [1].
Contiene 48 splendide raffigurazioni geografiche incise in rame da Girolamo Porro, con le
1sole, le penisole e le citta insulari da tutto il globo, incluse alcune isole dell’Asia e del “Nuovo
Mondo” delle Americhe; a pag 87 descrizione e immagine della Battaglia di Lepanto del 1571.
Esempl. con timbro della Libreria Umberto Saba. Edizione padovana con aggiunte rispetto alle

precedenti pubblicate a Venezia.
5000 euro
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21 - (Agricoltura) Re, Filippo - Elementi di agricoltura appoggiati alla
storia naturale ed alla chimica moderna di Filippo Re. Prima edi-
zione veneta in cui per la prima volta si aggiunsero dallo stesso
autore varie annotazioni illustrative ed un saggio di bibliografia
georgica ossia Indice ragionato delle principali opere di agricoltura
sia antiche che moderne a guida della studiosa gioventu. Venezia,
Giannantonio Pezzana qm. Lorenzo, 1802.

Tre voll. in 8° (13 x 20,5 cm),
legatura in cartonato con tito-
lo manoscritto al dorso. Tomo
L pp. XVI, 311, 1B; Tomo 11,
VIII, 280, 1B; Tomo II1, pp.
283, 3B. Firma di possesso al
frontespizio. In particolare nel
“Saggio di bibliografia geor-
gica” (Tomo III) ¢ riportato
uno studio che esalta il valore
pragmatico della scienza e si
oppone alle credenze popolari
e ai ‘lunari’ tipici del mondo
rurale, dichiarandosi nemi-

co della «benigna influenza
della Luna» sulla vegetazione.
Importante edizione per I’ag-
giunta del terzo tomo con la
bibliografia dei libri d’agricol-
tura. Filippo Re (1763 - 1817),
professore di Agricoltura e

di Botanica all’Universita di
Bologna, fu autore di svariate
opere di orticoltura e giardi-
naggio che lo fecero emergere
come il massimo agronomo
dell’Ottocento italiano. Le sue
prime lezioni furono raccol-
te con il titolo di Elementi

di agricoltura (1798) che si
configura come la prima
opera agronomica italiana ad
ottenere un rilievo di carattere
europeo.

600 euro
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22 - (Scienze) Redi, Francesco - Francisci Redi, Nobilis Aretini, opu-
scolorim pars tertia. De animalculis vivis quz in corporibus ani-
malium vivorum reperiuntur, observationes. Ex Etruscis Latinas
fecit Petrus Coste. Lugduni, Haach & Lutchtmans, 1729.

In 24° (7,5 x 13 cm), legatura in pelle con dorso a 4 nervi con titolo e fregi in oro, antiporta
illustrata, ex fibris “Libreria di Casa Ferrero Ponsiglione” al verso del piatto anteriore, pp. 1B,
[4] 342 [1], 1B, XXVI tavole illustrate ripiegate (alcune con strappi, senza perdite). A France-
sco Redi (1626 — 1698) si deve la dimostrazione della falsita della generazione spontanea degli
insetti nelle Esperienze intorno alla generazione degl’insetti (1668). Realizzo inoltre la prima estesa ¢
metodica ricerca sui vermi parassiti dell’'uomo e di molti animali nelle Osservazioni intorno agli
amimali viventi che st trovano neglt animali vivent (1684), che deve considerarsi come il primo fonda-
mento della parassitologia. I’A. descrive vermi, parassiti, lumache, sanguisughe da lui scoperti
tramite analisi approfondite durante le durante dissezioni da lui stesso eseguite, che sono illu-
strate nelle 26 tavole fuorti testo.

350 euro
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23 - (Storia) Sallustius Crispus, Gaius - C. Crispi Sallustii De L.
Sergii Catilinae coniuratione, et bello Iugurthino historiae, Cum

alijs quibusdam quae sequens indicabit pagella. Venetiis, Ioan.
Gryphius excudebat (s.d. ma 1558).

In 16° (10,5 x 15 cm), legatura coeva in pergamena molle con titolo manoscritto al dorso, pp.
1B [16], 268, [44], marca tipografica sia al frontespizio con “Grifone che regge con I'artiglio
una pietra alla quale ¢ incatenato un globo alato” con il motto Virtute Duce Comate Fortuna, che
in fine con “Grifone passante su prato fiorito”. Legatura con alcune macchie e piccole lacune,
ultima carta bianca con antico restauro e piccola asportazione, annotazioni manoscritte coeve
al frontespizio ¢ in fine. Grandi iniziali xil. ornate. L’edizione ¢ preceduta da “Vita di Sallustio”
tratta dal “De Historicis ac Oratoribus Latinis” di Pietro Crinito. Edizione poco comune del Sallu-

stio, ben stampato ed impaginato dall’editore veneziano Giovanni Grifio in carattere romano
corsivo.

500 Euro
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24 - (Teatro) Schonaeus, Cornelius — Terentius christianus, seu Co-
moediae sacrae sex, Terentiano stylo a Cornelio Schonaeo Gouda-
no Conscriptae. Nunc deum magna eiusdem diligentia, & labore
emendata atque recognitz. Antuerpiz, ex officina Plantiniana,

apud Ioannem Moretum, 1598.

In 16° (17,5 x 10,8 cm), legatura moderna in cartonato, titolo manoscritto al taglio superiore

e inferiore delle pagine. Al frontespizio e in fine, marca tipografica con cornice ovale figurata:
all’interno una mano che esce da una nuvola e traccia un cerchio con il compasso, motto Labore
et Constantia; pp. 1B, 344, [4], 1B. Annotazioni manoscritte coeve ai margini di diverse pagine,
qualche macchia d’inchiostro.

Nella presente opera sono contenuti: Zobeus, Nehemias, Saulus, Naaman, losephus, Iuditha. Raccolta
delle opere teatrali dell’A. (1541 - 1611), celebre commediografo, drammaturgo ¢ poeta olan-
dese. Dovette la sua fama al titolo onorifico di Zerentius Christianus per lo stile letterario vicino al

pocta latino. Prima edizione.
I TERENTIVS ]
CHRISTIANVS,
SEYV
COMEOED I . A,
: SACRZE SEZX,

: Terentiano ftylo 4 Corwerro Scuonzo
Govoano conferipte,

380 Euro
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25 - (Viaggi) Sterne Laurence — Voyage sentimental en France par M.
Sterne, sous le nom d’Yorick; traduit de I’Anglois par M. Frénais.
Premier et seconde partie. Unito: Lettres D’Yorick A Eliza et D’E-
liza A Yorick. Londres, 1789 (ma Paris), s.n.t. (ma Hubert-Martin
Cazin).

Due voll. in 24° (12,5 x 8,3),
in piena pelle, titolo con tas-
sello in oro al dorso con fregi,
riquadrature ai piatti, tagli
dorati, frontespizio con fregio,
testatine incise, segnacolo.
Antiporta finemente incisa in
rame da Charles Duponchel.
Premiere partie, pp. 2B, occhiet-
to, antiporta, 248, 4B. Seconde
partie, pp. 2B, occhietto,
antiporta, 252, 2B. Nelle pp. -
117-240 sono contenute Lettres STERNE

D’Yorick A Eliza et D’Eliza A 1o- "o;q,; mr;}.‘s' Al
rick. Relativamente all’editore, .-.ui'fi{wmu NTOENTAY | (4

nel catalogo del secondo volu- e
me ¢ indicato come indirizzo
“Paris, rue des Magons N°
317 questa, dal 1786 al 1792,
fu la sede parigina dell’edi-
tore Hubert Martin Cazin
(1724-1795) che ripropose le
edizioni in piccolo formato
conosciute in seguito come
“cazins”. Le Lettres from Yorick
to Eliza turono scritte nel 1766
quando I’A. ritorno a Londra,
dopo il suo viaggio in Italia,
e conobbe Elizabeth Draper
che, sotto il nome di Eliza, fu
Iultimo det suot numerost idil-
1i. Nel 1768, poche settimane
prima di morire, I’A. pubblico
il Viaggio sentimentale attraverso
la Francia ¢ Pltalia (Sentimental
Journey through France and Italy),
celebre in Italia nella versione
di Foscolo (1813).

180 euro
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VOYAGE
SENTIMENTAL,
EN FRANCE,

PAarR M. STERNE

E,

Sous le nom d’Yorick.

Traduit de PANGLOIS | par M. FRENAIS,

PREMIERE PARTIE.

A LONDRES.

M. DCC, LXXXIX,

VEOY A G E
SENTIMENTAL,

EN FRANCE,

Par M. STER NE,
Sous le nom d’Yorick.

Traduit de PANGLOTS | par M. FRENAIS,

SECONDE PARTIE.

Sk

A LONDRES.

Pp—
M. DCC. LXXXIX,
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26 - (Geografia/Boemia) Stransky, Paulus M. - Respublica Bohemiae.
Ex Officina Elzeviriana (Elzevir), Lugduni Batavorum (Leida) 1634.
In 16° (6 x 11 cm), pp. [8], 507, [13]. Legatura in piena pelle, dorso con fregi e tassello con
titolo in oro. Frontespizio illustrato e iniziali xil.

Paulus Stransky (1583-1657) sostenne I'indipendenza della Boemia e in quest’opera ne riporto
anche la descrizione geografica. Prima edizione. Graziosa edizione in piccolo formato.

380 euro

RESPVBLICA

BOHE MIA

. a
M.Paulo Stranskii §
deferipta.

B i LT TSN T T

IVGD DATAVORVM,
« .“{ﬁ:m Elzeviriana dsso ,’53'4

VPSS Y, P RPN )
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27 - (Storia) TACITUS, Publius Cornelius - Opere di Gajo Cornelio
Tacito con la traduzione in volgar fiorentino del signor Bernardo
Davanzati posta rincontro al testo latino. Con le postille del mede-
simo, e la dichiarazione d’alcune voci meno intese. Con la tavola
copiosissima. Novella edizione, purgata dagl’innumerabili errori
di tutte le precedenti; cio che nella prefazione si dimostra. Padova,
Giuseppe Comino (Giovanni Antonio Volpi & Gaetano Volpi), 1755.

Due tomi in un volume, in 8° (24,5 x 18,5 cm), legatura in pergamena con titolo in tassello al
dorso a 4 nervi, tagli rossi. Tomo I, pp. 1B, LXXX, 343 (Degli Annali); Tomo II pp. [3], 344-669
(Delle Storie), 2B. Ritratto calcografico di Bernardo Davanzati al frontespizio. Iniziali, testatine

e finalini xil. Colophon del secondo tomo con lo stemma editoriale di Giovanni Antonio ¢ Ga-
etano Volpi. Testo su due colonne. Bernardo Davanzati (1526 — 1606), economista e letterato
erudito, ¢ ricordato soprattutto per la versione in volgare degli Annali di Tacito e poi di tutte

le opere di questo autore. L'imponente traduzione completa di Tacito fu pubblicata postuma
dal figlio Giuliano nel 1637. Davanzati inizio questa traduzione per rispondere al giudizio di
un letterato francese, Henri Estienne, che mosse alla lingua italiana 'accusa di essere prolissa

in confronto a quella francese. Tacito ¢ noto per la prosa estremamente concisa ed efficace.
Davanzati volle dimostrare che I'italiano puo essere altrettanto o anche piu conciso della lingua
di Tacito.

400 euro

=
O E R ESSID Y
GAJO CORNELIO
I An'Cl 10T @

CON LA TRADUZIONE IN VOLGAR FIORENTINO
D BL S8 TGN O R

BERNARDO DAVANZATI

Pofta rincontro al Teflo Latino.
CON LE POSTILLE DEL MEDESIMO,
g ¢ Ia Dichiarazione d'alcune Voci meno intefe.

CON LA TAPOLA COPIOSISIINMA.

Novella Edizione , pargata dagl' innumerabili errori di twete le
precedenti ; ¢id che aclla Prefazione fi dimoltra.

IN PADOVA. CIDIDCCLW.

PreEsso Giuszrre CominNo.
CON LICENZA DE SUPERIORI,
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28 - (Letteratura) Torquato Tasso — Gierusalemme Liberata Poema
Heroico del signor Torquato Tasso, Al Sereniss. D. Alfonfo II D’E-
ste, Duca di Ferrara, di nuovo ristampata e corretta con ’Allegoria
dello stesso Autore. Et con gli Argomenti a ciascun Canto del Si-
gnor Horatio Ariosti. Aggiuntoui I’annotationi d’incerto Auttore. Et

alcune stanze in lode del poeta. Apresso Giulio Cesare Cagnacini &
Fratelli, Ferrara 1585.

Contenuto: alcune dedicatorie tra cui al Duca Alfonso D’Este di Febbo Bonna; dedicatoria di
Febbo Bonna ai lettori. Gierusalemme liberata. Annotazioni. Allegoria del Poema.

Unito: I Cinque Canti di Camillo Camilli aggiunti al Goffredo del
sig. Torquato Tasso. Di nuouo ristampati, con diligenza riueduti, e

corretti. Apresso Giulio Cesare Cagnacini & Fratelli, Ferrara 1585.
Contenuto: dedicatoria al Molto Illustre Sig. Matteo Senarega; dedicatoria del Sig. Fran. Mel-
chiorri Opitergino al Sig. Torquato Tasso sopra I Cinque Canti aggionti dal Signor Camillo
Camilli al suo Goffredo.

In 16° (8 x 14,5 cm), pp. 1B [24], 576, [12]; pp.151, 1B. Legatura in cartonato marezzato con
titolo manoscritto al dorso, al frontespizio importante stemma di Alfonso II D’Este, testatine e
iniziali xilografate. Alcune pagine hanno 1 canti numerati con annotazioni manoscritte coeve ¢
altre sono in parte sovraimpresse (448,
449, 452, 453, 456). Ex libris del ban-
chiere e bibliofilo Horace de Landau.
La Gerusalemme liberata ¢ un poema,
in 20 canti di endecasillibi raggruppati
in ottave, sulla Prima Crociata e la
conquista di Gerusalemme da parte
dell’esercito cristiano guidato da Gof-
fredo di Buglione. Il poema ¢ dedicato
al Duca di Ferrara Alfonso d’Este, di
cui il Tasso celebra la famiglia presen-
tando Rinaldo, il piu valoroso guerriero
cristiano, come il suo leggendario ca-
postipite. Il poema fu pubblicato come
11 Goffredo nel 1580 e poi con 1l titolo di
Gerusalemme liberata nel 1581 all’insapu-
ta del poeta, chiuso a Sant’Anna. La
presente edizione ferrarese di Bonna
(1585), giovane letterato amico di
Tasso, ¢ considerata la piu fedele alle
revisioni tassiane. Unita ¢ 'opera I Cin-
que Canti di Camillo Camilli, letterato
senese, in cui I’autore porta a conclu-
sione gli amori di Armida e Rinaldo e
di Erminia e Tancredi.

1700 euro
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29 - (Letteratura) Torquato Tasso - Delle Rime Et Prose di novo ri-

stampate con diligenza rivedute e corrette.

In 16° (140 x 75 mm), 4 voll., legatura in mezza pelle con titolo in tassello al dorso, carattere
corsivo e romano, stemma di Alfonso II d’Este al frontespizio, piccoli fregi floreali, iniziali,
testatine e finalini xilografati. Restauri alle cuffie.

- Parte prima: di novo ristampate con diligenza rivedute e corrette. Ferrara, Simon Vasalini,
1585, I ed.; pp. [24], 144, [1-16], 17-120, [1-6], 7-171, [11], 1-54 [55-59] 60-66, [6], 2B.
Contenuto: dedicatoria di Aldo Manuzio a Francesco Melchiori, datata Venezia 13 aprile
1581; tavola dei contenuti; Rime (Sonetti, Canzoni & Madrigali); Aminta, favola boschereccia,
dedicatoria di Aldo Manuzio a Ferrante Gonzaga datata 20 dicembre 1580; Lettera ai Lettori;
Dell’Amore Vicendevole tra ‘1 Padre e ‘1 Figliuolo; Lettera del Signor Tarquato Tasso all’Eccel-
lentissimo Duca D’Urbino; Forno, ovvero della Nobilta; dedicatoria di Lelio Gavardo al conte
Alfonso Beccaria; tavola delle cose notabili, che nel Forno ... si contengono; Lettera di Tasso
nella quale paragona I'Italia alla Francia; Il Romeo overo del Giuoco; Conclusioni amorose;
dedicatoria di Tasso all’Illustrissima Sig.ra Ginevra Malatesta.

- Parte seconda: di novo ristampate con diligenza rivedute e corrette. Ferrara, Giulio Vasalini,
1585, Il ed.; pp [24], 113, 263, 3], 83, 1-31, 1B. Contenuto: dedicatoria di Aldo Manuzio

al Signor Cavalier Hercole Cato datata Venezia, 7 ottobre 1581; Tavola dei contenuti; Rime
(Sonetti, Canzoni & Madrigali); Il Rinaldo; Il Padre di Famiglia all'lllustrissimo Scipione Gon-
zaga; Lettione del Sig. Torquato Tasso recitata da lui nell’Accademia Ferrarese sopra il Sonetto
“Questa vita mortal” di Monsignor Della Casa.

- Parte terza: di novo ristampate con diligenza rivedute e corrette. Ferrara, Giulio Vasalini,
1585, II ed.; pp. [24], 67, [2], 1-205, 1B. Contenuto: dedicatoria di Giulio Vasali all'Tllustrissi-
ma Sig.ra Bramante D’Este; Rime; I1 Messagiero, dialogo del Sig. Torquato Tasso al Serenis-
simo Signor Vincenzo Gonzagna Principe di Mantova e di Monferato; Il Gonzaga del piacer
honesto; Il Cavalier amante e la Gentildonna amata; Il Gonzaga overo del Giuoco; Discorso
della Virta Heroica e della Charita; Discorso del Sig. Torquato Tasso della virtu femminile

e donnesca alla Serenissima Duchessa di Mantova; Discorso della Gelosia; Oratione del Sig,
Torquato Tasso fatta nell’aprirsi dell’Accademia Ferrarese; Al Signor Hercole Cato, sonetto con
interpretazione ¢ commento del medesimo autore.

- Parte quarta, di novo ristampate con diligenza rivedute e corrette. Venezia, Giulio Vasalini,
1586, I ed.; pp [46], 1-192, [12], 1- 201, [5], 2B. Contenuto: dedicatoria all'Tllustrissimo Sig;
Marco Pio di Savoia, Signore di Sassuolo di Giulio Vasalini, datata 1 aprile 1586; dedicatoria
di Tasso al Signor Marco Pio, Del Sig. Hercole Cavalletti, Al Lettore Gio. Battista Licinio;
tavola dei contenuti; Rime; Dialoghi e Discorsi del Signor Torquato Tasso in diverse materie;
Discorso del Signor Tasso sopra due questioni amorose all'Illustrissimo Sig. Torquato Rangone;
Dedicatoria di Tasso al Sig. Paolo Grillo; Il Cataneo overo degli Idoli; Il Beltrameo overo della
Cortesia; Il Forastiero Napolitano overo della Gelosia; Il Rangone overo De La Pace; I1 N. ove-
ro De La Pieta; Il Gianluca overo delle Maschere dialogo; Dell’Arte del Dialogo al PD. Angelo
Grillo; Il Ghirlinzone overo I’Epitafio alla Serenissima Duchessa di Mantova; Del Giuramento
Falso al Vescovo di Ferrara; Dell’Ufficio del Siniscalco discorso; errori occorsi nella quarta parte
delle rime.

La prima parte, a nome di Simone Vasalini, ¢ della medesima tiratura di quelli a nome Giulio
Vasalini (Solerti). Le Rime tassiane furono pubblicate la prima volta da Aldo nel 1581. Buono
stato di conservazione.

1200 euro
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.. - DELLE 1
RIME,ET PROSE

DEL SIG.TOR QVATO
TASSO,

PARTE PRIMM,

- Di nuouo riftampate, con diligenza
rivedute , ¢ corrette,

N

IN FERRARA,

lPPRESSO SIMON VASALINL
' M.D.LXXXV.

—— -

DELLER

"RIME ET PROSE

DEL SIG.TOR QVATO
T A SSO:

PARTE TERZU.

Dinuouoriftampate , ¢ con diligenzarie
ucduee,e correrre.Con vaa aggiun-
ta del medefmo Autrore .

R 4,

i‘ff!azsco Giviio Vasar:n
e h"l.D.LXXXV.

- J

Qi D-[-;.LI;B f
RIME ET PROSE

fr

[‘ DEL SIG. TORQVATO
| SR T A SISy,

|

PARTE SECOND.A

Bi nuouo riftampate,con diligenza
rinedute, e corrette .

"IN FERRARA,
| .

|

Arenesso Grviro VASALIND
> M.D.LXXXV. {

DELLE

RIME ET PROSE
DEL SIG. TOR Q VATO
T A'S S O.

PARTE QV ART A.
Di nuouo pofta in luce, con gli Argo-
v menn dell'ifteflo Autore.
€CON PRIVILEGL

FIN VENETIA. MD XXXVL
i Apprefio Giulio Vafal ni.



30 - (Scienze) Anonimo (ma Efisio Todde) - Perpetuo Calendario e
Lunario Sardo con Aggiunte Filologiche. Cagliari, Reale Stamperia,
1818.

Unito: Perpetuo Calendario e Lunario Sardo con Aggiunte Filolo-
giche. Torino, Domenico Pane, Stampatore di S.A.S. il Principe di
Carignano, 1818.

In 8° (20,3 x 14,5 cm) legatura in cartonato, al frontespizio vignetta xilografica. Prima parte,
pp- 80; seconda parte, pp. [2], 1B, 81-159. Brunitura al frontespizio della prima parte. Piccolo
strappo al margine di p. 41 e qualche traccia di tarlo in alcune pagine senza perdita del testo.
Tra le altre contiene: Osservazioni storiche e cronologiche fino al 1818 in cui la creazione

del Mondo é¢ fatta risalire al 3984 a.C., il Diluvio universale al 2328 a.C. e la spedizione degli
Argonauti al 1531 a.C.; Catalogo delle piu celebri Universita dell’Europa e ’anno della loro
fondazione (Bologna nel 425 secondo il calendario teodosiano), 1 mesi dell’anno co’ i loro Santi
d’ogni giorno; Osservazioni astronomiche con cometografia ¢ una serie di dati su dimensioni
1sole, altezza monti, specole, biblioteche, orti botanici, terremoti, eruzioni vulcaniche, diverse
carnagioni o colori dei Popoli, etc... Rara edizione.

300 euro

PERPETUO PERPETUO

D/ TNARI
} CALENDARIO E LUNARIO 'CALENDARIO £ LUNARIO

SARDO
\ SARDO
' t‘ ©coN AGGIUNTE FILOLOGICEE !
‘l CON AGGIUNTE FILOLOGICHE.
5
|
]
! Y
.‘ .
l\ sicagitart 1818, TORINO 1818

NILLA REALE STAMPERIA

| j‘- corligaidon

L£OI TIPI DI DOMENICO PANE

Stampatere di S A S, il Pascrs o Cassoyano
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31 - (Scienze) Valsinieri, Antonio — Dialoghi del Dottor Antonio Valsi-
nieri Medico Fisico Scandianese Cittadino di Reggio sopra la curio-
sa origine di molti insetti. Dedicati al Dottor Lodovico Testi Medico

Fisico. Venezia, Girolamo Albrizzi, 1700.
In 16° (10 x 15 c¢m), legatura moderna in cartonato, iniziali e fregi xilografati, pp. 1B, [8], 269,
(8], 1B. Alcune pagine brunite. La numerazione salta da p. 96 a 105 e da p. 200 a 221, tali
errori di numerazione (che non compromettono 'integrita del testo) sono segnalati dallo stesso
autore nell’'ultima carta in cui conclude con “Compatisci o benigno Lettore la troppo nowsa ed incolla
turba di tanti errori, perocché cio suole per Uordinario accadere a chi vive in un luogo, e fa stampare le sue Opere
wm un altro. Vive felice”.
Antonio Vallisneri (1631-1730) fu il principale esponente della tradizione medica e naturalistica
galileiana tra Sei- e Settecento. Quando nel 1682 giunse a Bologna, Vallisneri risenti subito
dell'influenza della tradizione galileiana e del corpuscolarismo. Nei Dialoght, organizzati nella
forma di un colloquio fra Malpighi e Plinio, Vallisneri riprese la polemica della Scuola Medica
Galileiana contro le tesi biologiche aristoteliche e, in particolare, sostenne la battaglia di Redi
contro la tesi della generazione spontanca degli animali inferiori dalla materia in decomposizio-
ne. Ilustro inoltre il ciclo riproduttivo e 'origine dall’uovo di diversi insetti. Un determinante
argomento contro la generazione spontanea fu la scoperta del parassitismo nei confronti delle
larve da parte di molte specie di insetti. La pubblicazione dei Dialoghi porto a Vallisneri la prima
notorieta scientifica e la chiamata alla cattedra di Medicina pratica all’Universita di Padova,
che gli venne assegnata dalle autorita veneziane allo scopo di contribuire all’affermazione della
filosofia sperimentale in quell’ambiente.

400 euro

DIALOGHI

! Del Signor Dottor

[ ANTONIO VALSINIERI
Medico FificoScandianefe Cittadi-
no di Reggio {opra la curiofa
origine di molti infetti.

D EDPDYFCGA TR

eAl! Eccelicnsifs. Sig, Dottor

LODOVICO TEST1

IN VENEZIA, M. DCC.

Per Girolamo Albrizzi . ‘
|l <€ON LICENZA DESUPERIORE
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32 - Nouvelles de BATACCHI, Littéralement traduites pour la pre-
miére fois. La vie et la mort du Prétre Ulivo, Le roi Barbadicane

et Grace , Evira, La Gageure, Le faux Séraphin, Le roi Grattafico,
Laissons les choses comme elles sont. Fra Pasquale. Paris, Isidore
Lisieux, 1880

In 16° (19 x 12 cm), legatura di pregio in mezza pelle con punte di Trioullier Se De Petit Si-
mier, titolo al dorso a 5 nervi con fregi dorati con 1l volto di un satiro, tagli superiori dorati. Vol.
1, pp. 1B, VIII, 24, 23, 19, 18, 20, 25, 23, 19, [6], 1B. Stampato in 225 esemplari: esemplare

n. 68 (numero manoscritto e
firma)

Nouvelles de BATAC-
CHI, Littéralement
traduites pour la pre-
miére fois. Deuxieme
Serie. Les toc-toc

de Saint Pascal, Le
Mort a cheval, Ma-

. PATACCHY
dame Lorenza, Le roi

Bischerone, Donna mUvELLES |
Chiara, La nuit des
Rois Mustapha. Pa-
ris, Isidore Lisieux,
1882.

In 16° (19 x 12 cm), legatu-
ra di pregio in mezza pelle
con punte di Thierry Se De
Petit-Simier, titolo al dorso

Y

=

a b nervi con fregi dorati

con il volto di un satiro, tagli
superiori dorati. Vol. 2, pp.
1B, 215, 1B. Stampato in 225
esemplari.

180 euro (2 voll.)
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33 - Bertieri Raffaello, Come nasce un libro. Con centoventisette
figure, Milano, Coi tipi dell’Istituto Bertieri, 1931

In 8° (25 x19,5cm), pp. 243, con 17 fogli di diversi tipi di carta di varie cartiere, Maslianico,
Fabriano, ecc..i risguardi sono su carta con filigrana di leone coronato, segnato “Perusia”.
Bertieri squaderna tutta intera la materia libraria: costruzione, decorazione, stampa, legatura,
rilegatura, con una conclusione sulla opportunita di diffondere la conoscenza dell’arte della
stampa e di sviluppare il gusto del libro bello. Pagine colme di ragionati esempi tipografici, dai
margini ampi, con buffo particolare dettato dal rispetto dell’armonia compositiva: ogni pagina
¢ numerata con asterisco destro o sinistro che precede o segue “pagina” seguita dal numero.
Libro necessario e raro, di bella stampa che aspira a formare un pubblico che sia in grado di
“gludicare, di ammirare, di criticare e quindi esigere” il bel libro.

150

COI TIPI DELL'ISTITUTO BERTIERI
IN MILANO
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34 - Brunelli Gustavo, Magrini Giovanni, Miliani Luigi e Orsi Pietro
(a cura di) - La Laguna di Venezia: MONOGRAFIA, Vol. III, Parte V,

Tomo IX, Fasc. I. Venezia, Carlo Ferrari, 1938.

In 4° (34,5 x 25 cm), br. edit, pp. XIII + 551, 69 carte di tavv. delle Alghe, Briofite e Licheni e
10 carte di tavole ripiegate relative alle localita di raccolta in Laguna. Contiene: I Naturalisti
che studiarono la Laguna; Le Crittogame cellulari (Tallofite e Briofite): Le Alghe della Laguna
(Sez. I e IT), Briofite e Licheni.

400 euro

wrady U ¥
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35 - Brunelli Gustavo, Magrini Giovanni, Miliani Luigi e Orsi Pietro
(a cura di) - La Laguna di Venezia: MONOGRAFIA, Vol. III, Parte V,

Tomo IX, Fasc. II. Venezia, Carlo Ferrari, 1941.

In 4° (34,5 x 25 cm), br. edit, pp. XIII + 369, 63 tavv., 2 carte geografiche ripiegate: Settore
Veneziano del Distretto costieroVeneto-Padano e Schizzo fitogeografico della Laguna di Vene-
zia e del circostanti territori tra il basso corso del Tagliamento e quello dell’Adige. Contiene: La

Vita delle piante vascolari.
400 euro

LA LAGUNA DI VENEZIA

MONOGRAFIA

g =

VOLUME 1l
PARTE V. - TOMO IX. - FASCICOLO 11
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36 - Calvino, Italo — Il sentiero dei nidi di ragno. Torino, Einaudi,

1947.

In 16°, brossura editoriale illustrata con un dipinto a colori di Ennio Morlotti applicato, bruni-
ture ai margini dell pagine, piega a pag. 9. Timbro Zbe di Anita Pittoni alla prima carta bianca.
Prima edizione.

450 euro

Italo Calvino

Il sentiero dei nidi di ragno

| Einaudi

e A d
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37 - Calvino, Italo — Il visconte dimezzato. Torino, Einaudi, 1954.
In-16, brossura editoriale, pp. 116, [2], margine di pag 15 in parte asportato. Edizione facente
parte della collana “I Gettoni”, diretta da Elio Vittorini. Invio autografo dell’Autore “A Cateri-
na, Italo, Torino 1 dicembre 1954”.

250 euro
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38 - Carra, Carlo - GUERRAPITTURA. Milano, Edizioni Futuriste

di Poesia,1915.

In 8° (26,5 x 19,5 cm), brossura editoriale, pp. 104, [6]. Contiene due tavole f.t. ripiegate in fine
(manifesto Programma politico futurista, 1913 e manifesto Sintesi futurista della guerra, 1914),
un ritratto fotografico dell’autore in bianco e nero f. t. di Nunes-Vais, 12 tavole in bianco e nero
nel testo, di cui una ripiegata, intitolate “12 Disegni guerreschi” e numerose composizioni pa-
rolibere. Fioriture diffuse in copertina anteriore ¢ marginalmente alle prime 5 carte altrimenti
pressoché assenti o molto marginali. Una piccola mancanza di pochi millimetri al margine alto

del dorso. Edizione originale. Alla terza di copertina
Ferrara, importante collezionista d’arte.

s

[ N
JARRRA
FUTU RISTA

EDIZIONI FUTURISTE
DI “POESIA,,
Corso Veaezls, 61 - MILANO
1915

-63 -

N\

timbro di appartenenza Isabella Meoni,

2500 euro
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MOVIMENTO FUTURISTA

Diretto da F. T. MARINETTI
e

POESIA
PAROLIBERI: Mariseti - Paolo Butzl - Corrado Goveni
Luciano Felgore - Maris Bituda - Asro d'Alba
Armaado Mazia - Dirame Correati - Canglulle - Baceion!
Careh - . Jaanelll - Bruno Corra - Settimelli - Baka - Sironl
VERSOLIBERISTI: E. Cavacediall - 0. Carrierl
POLITICA
Matiastti « Bactionl - Carrh - Russelo - Cangiullo
Tavslato - G. Jaanelll
PITTURA
Beecioni - Carrh - Rassalo - Balla - Severiai - Marlo Sirosi
musica SCULTURA
Balllla Pratetia Boccioal - Balla - Depero

ARTE DEI RUMORI
Luigi Russols
INTONARUMORI
Lulgi Resselo - Uge Platsl
ARCHITETTURA
Antesio Sasl'Elln
MISURAZIONE
Brune Corra = Emilis Settimelli ~ Rems Chiti
TEATRO SINTETICO
Marinetti - Emilie Settimelll - Brune Corra - Balilla Pratella
Paols Buzzl - Canglalle - Balla « Remo CAItI
Govosi - Boscioni - Felgors - Carrd
DIFESA - RECLAME
PROPAGANDA
(PUGNI - MEGAFOND - LANCIO MANIFEST)
Marinetti - Cangletlo + A: Mazza - Carrd
- Balks - i~ Sirosd « G, Jaanelli
Emilie Settimelli -~ Breao Corra - Remo Chiti

DIREZIONE DEL MOVIMENTO FUTURISTA :
Corso Vesezia, 61 - MILANO

- -

4 CATEGORIE TIPICHE

ANTIPATRIOTI PACIFISTI

PROFESSORI LUOGHI COMUNI
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39 - Cattaneo, Carlo - Dell’Insurrezione di Milano nel 1848 e della
Successiva Guerra. Memorie di Carlo Cattaneo. Lugano, Tip. della
Svizzera italiana, 1849.

In 8° (20,5 x 14 cm) legatura in cartonato con dorso in tela, titolo in oro in tassello; pp. VIII,
320. Al frontespizio timbro di appartenenza e del legato (anche in fine).

Carlo Catteneo (1801-1869, scrittore, storico, economista milanese, durante le “Cinque giorna-
te di Milano (18-22 marzo 1848)” assunse un ruolo politico pubblico, prima come membro del
Consiglio di guerra e poi del Comitato di guerra; ma il 31 marzo, nove giorni dopo la vittoria
dell’insurrezione, si dimise, in dissidio con 1 moderati del governo provvisorio in merito alla
collaborazione con il Regno di Sardegna; con il ritorno degli austriaci fu costretto all’esilio.
Dopo aver soggiornato a Parigi si rifugio in Svizzera. A Parigi nel 1848 pubblico Linsurrection
de Milan, e in seguito ne preparo la nuova presente edizione in italiano, pitt ampia, pubblicata a
Lugano nel 1849 con il titolo Dell’insurrezione di Milano nel 1848 e della successiva guerra.

250 euro

DELL' INSURREZIONE DI MILANO

NEL 1848
E DELLA SUCCESSIVA GUERRA

MEMORIE

CARLO CATTANEO.

liakia ¢ Ruoa

T asne

LUGAXNO
TIFOURARLL DRLAAL SYIZZERA ITALIANA

1840
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40 - Farfa- Il miliardario della fantasia. Liriche scelte Tuberie Affa-
raffari Seggiola solare. Presentazione di F. T. Marinetti. Illustrazio-

ni di Bruno Munari. Nota di Giovanni Farris. Savona, Marco Saba-
telli Editore, 1986.

In 8° (20x16 cm), legatura a spirale, copertina a colori in metallo litografato, 30 tavole. Illu-
strato a colori con litografie su metallo. Poesie futuriste di Farfa e Filippo Tommaso Marinett,
nota di Giovanni Farris, copertina e illustrazioni di Bruno Munari. Noto come «la terza latta» o
«la latta spiralata», stampa su latta a piena pagina, 6 tavole di Munari «tutte datate anni trenta,
[che] provengono dall’archivio personale dell’artista» (nota dell’editore). I’edizione nacque
come omaggio al futurismo in occasione della grande mostra di Palazzo Grassi a Venezia,
«Futurismo e futurismi». Tre le liriche del poeta futurista Farfa, una inedita. Allegato anche
un segnalibro pubblicitario su cartoncino verde dal titolo “Edizione | in Lito-latta”. Conserva
anche Poriginale custodia in cartone. Cfr. Giorgio Maffei, Munari. I Libri, cit., p. 172.

600 euro
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41 - Fontana, Franco - Appunti siciliani Sicilian notes. Milano, Fede-
rico Motta editore, 2007.

In 4°, formato quadrato (31 x 34 cm), legatura originale in tela con sovraccoperta e cofanetto
editoriale, pp. 189 [3]. Contiene L'Isola di Gianni Riotta, Di Sicilia in Sicilia di Liborio Termi-
ne, Appunti siciliani di Franco Fontana, con testo in inglese a fronte. Splendide fotografie a co-
lori, anche a piena pagina. Edizione fuori commercio realizzata per Snam Rete Gas. Contiene
inoltre una foto originale numerata (20 x 13 ¢cm) e firmata da Franco Fontana con 'immagine

di copertina, inserita al verso della prima carta bianca: es. n.10 di 30. Prima edizione
450 euro

appunti siciliani sici/ian notes
Franco Fontana

4zc Ay 2o
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42 - Gadda, Carlo Emilio - LE MERAVIGLIE D’ITALIA, Firenze,
Parenti, 1939.

In 8° (cm 21x16 cm), brossura editoriale verde oliva con unghiature che riporta verso il fondo,
soprastando 1l nome dell’editore, il marchio dell'impresa: figurino con pennacchio e bacchetta
di rabdomante assiso su di un fiore, pp. 258, [2]. Sulla quarta di copertina: “Prezzo L. 25,- Edi-
zione numerata”, etichetta aderente con la scritta tra due fasci littori: “Aumento sul prezzo di
copertina 5% - 25 febbraio 1940 XVIII”. Tavola fuori testo “Ritratto di Carlo Emilio Gadda,
disegnato dallo scultore Francesco Messina”, nel retro del frontespizio: “L’edizione originale

di questo quattordicesimo volume della col- / lezione di “Letteratura” (che st pubblica dopo

il ventiquattresimo) / si compone di trecentocinquantacinque copie su carta doppio guinea /
numerate da 1 a 355. / Abbiamo stampato inoltre 50 copie su carta comune fuori commercio,
/ riservate al servizio stampa: / Esemplare su doppio guinea / N° 000295 / Proprieta letteraria
riservata / 14-VII-1939-XVII - Stamperia Fratelli Parenti di G., Firenze”, il numero ¢ impresso
a stampa dalla tipografia; dedica Alla memoria di mia madre. Nel colophon: “Finito di stampa-
re il 14 luglio 1939 / per la collezione di “Letteratura” / nella tipografia dei / Fratelli Parenti
Editori / Firenze — via XX settembre n. 28 a”, alla p. 4 nn. “dello stesso autore: / La Madonna
dei filosofi / Edizioni di Solaria, 1931 / L. 10 / Il Castello di Udine / Edizioni di Solaria, 1934
/ L. 127, alla pagina 7 nn. dedica a stampa: “Alla memoria di mia madre”. Esemplare nitido e
perfetto.

Unito: Le Meraviglie d’Italia Gli Anni, Torino, Einaudi, 1964.

In 8° (22,5x14cm), pp. 282, legato in tela verde acquamarina, capitelli dello stesso colore,
sopraccoperta con riproduzione di particolare da “Paesaggio con scena sotto una tenda” di
Giovan Francesco Grimaldi, Roma, Galleria Borghese. Nei risvolti della sopraccoperta, rias-
sunto dei contenuti e cenni biografici dell’autore, nel retro della medesima: “Rapide e poi quasi
a caso recuperate immagini d’una notazione che fu attenta negli anni e sempre e comunque

veridica, ma soverchiata dalla fatica e dal dolore”.
1400 euro

CARLO EMILIO GADDA
LE MERAVIGLIE D’ITALIA
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43 - Gadda, Carlo Emilio - GLI ANNI. Firenze, Parenti, Maggio
1943.

In 8° (26 x 18 cm), copertina bianca con titoli in caratteri bodoniani di color nero, pp. 140,

[4]; alla pagina [6] compare la dicitura: Proprieta letteraria riservata / 14 maggio 1943 — 14
maggio 1943 — Stamperia Fratelli Parenti di G. — Firenze; alla p. [141]: L’edizione originale di
questo cinquantacinquesimo / volume della collezione di Letteratura diretta / da Alessandro
Bonsanti si compone di centosettanta / cinque esemplari su carta della Cina numerati da uno

/ a centosettantacinque: / Sono stati inoltre stampati venticinque esemplari di / autore fuori
commercio distinti con lettere del / I'alfabeto dalla A alla Z. / Esemplare numero 13; a p.
[143]: Questo volume di Carlo Emlio Gadda ¢ stato finito / di stampare il quattrordici maggio
mille novecento / quarantatre per la collezione di “Letteratura” nella / Tipografia dei Fratelli
Parenti Editori in Firenze, / via venti settembre numero trenta. Prima edizione.

Allegato all’esemplare, Malabotta da cui proviene la presente copia, inserisce un foglio volante
bianco con filigrana «PM. Fabriano» e il suo timbro da notaio con annessa firma, dove raccon-
ta che, proprio alla richiesta di ottenere le tre illustrazioni per rendere completo I'esemplare, De
Pisis, un po’ risentito gli risponde che « suoi disegni nulla hanno a vedere con quest’opera di
Gadda. Anzi, aggiunse, non vi devono essere!»

Per una disanima sulla mancanza in questo esemplare dei disegni di De Pisis si veda quanto
scritto da Simone Volpato nel catalogo della libreria Libri nel Borgo, Gadda in transito, Bolo-
gna, Libri nel Borgo e Pendragon, 2024.

1750 euro
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44 - Giannini G. Guido, Il dilettante legatore di libri, con brevi cen-
ni storici, 114 incisioni e 34 tavole fuori testo (due a colori), Milano,
Hoepli, 1928.

In 16° (10x16cm), pp. 250, 4a edizione ampliata e corretta, legatura editoriale con fregio
firmato “Roberto Sgrilli”: fanciullo che imprime timbro sul piatto di libro; in fine, prima del
risguardo, locandina pubblicitaria della ditta “Carlo Crespi, Milano™ fornitore di attrezzi e
materie prime per legatori dilettanti. Giannini era figlio d’arte; libretto dedicato al padre:
“maestro nell’arte / questo modesto frutto / dei suoi / insegnamenti”. La prefazione porta la
data: Firenze, via Monte alle Croci 14. Manuale stampato a Firenze nella Stamperia Giannini

in Borgo S. Jacopo 26.
130
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45 - Gobetti, Piero - MATTEOTTI, Torino, Piero Gobetti editore,

1924.
In 16° (19.1 x 13 cm), brossura editoriale, pp. [5],38, [2]. Timbro di provenienza della Libre-
ria Saba (per questo esempl. e per il rapporto tra Gobetti e Saba vedi Simone Volpato-Marco
Menato, Immondi librai antiquari. Saba libraio, lettore e paziente di Umberto Levi, Milano,
Biblion edizioni, 2020, pp. 122-128).

400 euro
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46 - Govoni, Corrado — RAREFAZIONI E PAROLE IN LIBERTA. Mi-
lano, Edizioni futuriste di Poesia (Stabilimento Tipo-Litografico A.
Taveggia) Milano, 1915.

In 4° (31,5 x 24,3 cm), brossura editoriale beige con titoli impressi in sanguigna al piatto ante-
riore (indicazione di prezzo “3 Lire” al posteriore e “6.° migliaio”), pp. [8], 49, [7] con catalogo
editoriale. Legatura in filo che sostituisce 1 punti metallici. Lievi segni di umidita nella parte alta
della copertina e del retro.
Questo fascicolo come 1 volumi di Marinetti e di Sanzin sono appartenuti al notaio e collezio-
nista Manlio Malabotta e in precedenza al Circolo artistico di Gorizia. «Tale Associazione ha
per iscopo I'incremento delle arti, riunisce nel suo seno artisti e cultori d’arte, ed offre ai suoi
soci mezzi di studio e d’istruzione. Per raggiungere lo scopo prefissosi, il Circolo promuovera
esposizioni, conferenze e convegni d’indole artistica, provvedera ad una scuola per lo studio del
nudo e del costume, istituira una biblioteca di opere d’arte [tra queste opere spicca 'edizione de
Il porto sepolto di Ungaretti stampato nel 1923, vedi foto pag. XXIV], si interessera delle varie
manifestazioni artistiche cittadine [...]» (cfr. Ranieri Mario Cossar, Storia dell’arte e dell’arti-
gianato in Gorizia, Pordenone, Arti Grafiche Flli Cosarini, 1948, p. 416-417); «E di Futurismo,
Espressionismo e Cubismo, dovevano discutere animatamente ponendo a confronto le diverse
esperienze, dirette o indirette, parlandone soprattutto al Caffe Corso o al Circolo della Lettura
in Piazza Grande dove aveva sede il Circolo Artistico Goriziano sorto nel 1923. L’associazione
[...] riuniva artisti, studiosi e appassionati d’arte. Tra questi 1 pittori Vittorio Bolafho ... Gino De
Finetti, Ivan Cargo, Veno Pillon, Luigi Spazzapan ... Antonio Morassi e ancora il poeta, scritto-
re, glornalista e pittore Sofronio Pocarini» (cfr. Il Novecento a Gorizia. Ricerca di una identita.
Arti figurative, a cura di Annalia Delneri, Venezia, Marsilio, 2000).

2500 euro

CORRADO GOVONI

FUTURISTA

RAREFAZIONI
PAROLE IN LIBERTA

EDIZIONI FUTURISTE
DI "POESIA,
T MIANO - Comsd Viwena ©f
1018

-7 -



7

;‘, I Salombazo

]

-73 -



47 - IGNIS (Musmeci Ferrari Bravo Roggero) - Rumon. Sacrae Ro-

mae Origines. Tragedia in cinque carmi. Prima Edizione. Roma,
Editrice del Littorio, 1929.

In 4° (33 x 23,5 cm), legatura rigida in pelle del diavolo-fustagno con inserto in pelle riportante
il titolo al piatto anteriore; conservata la copertina originale con titoli in rosso, in caratteri arcai-
ci romani disegnati da Giacomo Boni; pp. CCLXVI. Es. con astuccio con al piatto anteriore ti-
tolo e fascio littorio. Breve testo di Giorgio Berlutti, corrispondenza Soffici — Mussolini sull’ope-
ra. Spartiti delle musiche dei Carmi scritte da Maso Guarnaschelli. Opera composta nel 1914,
rappresentata al Palatino nel 1923 e pubblicata, nella presente edizione, nel 1929. All’interno in
allegato il “Supplemento al numero 8 di Bibliografia Fascista, anno IV 1929”.

400 euro
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48 - Leporini, Bernardo - 64 Caricature (Satira politica antifascista

- anticlericale)

In 4° (35x 26 cm), cartella cartonata rivestita di carta goffrata verde, dorso in tela del medesi-
mo colore, contenente 64 disegni di satira politica antifascista e anticlericale, stampati su carta
pesante (33,5 x 24,5 cm). In copertina, incisa in corsivo in oro ¢ riportata la seguente frase: La
satira alla vita, al costume, alla mentalita fascista era la critica che pia di ogni altra spaventava Mussolini. Ho
disegnato queste tavole sotto Uincubo delle rappresaglie fasciste, nel periodo repubblicano, con la fede pui assoluta
che sarebbero sopravvissute al passato regime. Leporini. S.d. e s.1.

Bernardo Leporini o Sem (Roma, 1904 — Milano 1992), pittore, illustratore, giornalista, ca-
ricaturista, dopo gli studi all’Accademia di Belle Arti esordi come illustratore a Tribuna illu-
strata, Monocolo ¢ Travaso. Nel 1929 si trasferi a Berlino, dove conobbe Grosz, dedicandosi alle
illustrazioni di libri per le piu note case editrici dell’epoca. Rientro a Milano nel 1936 ¢ con lo
pseudonimo “Sem” firmo illustrazioni di grande potenza e personalita per I/ Selvaggio, Quadri-
vio, Berloldo, Marc’Aurelio, fumetti per Topolino, L'Avventuroso e Argentovivo. Tra il 1943 e il 1945,

in clandestinita, realizzo una serie di capolavori satirici, amarissimi, realizzando I'album di 64
disegni, dove illustra gl orrori del conflitto appena concluso e che vennero poi pubblicati dal
Corriere della Sera dopo la Liberazione.

Nel 1949 collaboro anche a la Biblioteca di Cultura, volumetti di letteratura, divulgazione
politica e critica d’arte del quotidiano Milano-Sera, illustrata anche, tra gli altri, da Guttuso, De
Pisis e Maccari.

Fantasia editrice (Milano) ha ripubblicato 1 disegni nel 1976 in un volume dal titolo 20 anni di
fascismo.

700 euro
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49 - Luzi, Mario - Non sono sazi della loro vita. Poesia di Mario
Luzi, Incisioni di Anna Maria Bartolini. Festina Lente (Impruneta)

1992.

Ediz. di 50 esemplari, copia n. 16 autografata, pp. XXIV. Contiene 15 incisioni di Anna Maria
Bartolini e una poesia di Mario Luzi per la prima volta pubblicata in Frast e incist di un canto
salutare.

Anna Maria Bartolini ¢ nata a Firenze (1934), dove ha vissuto e lavorato fino alla scomparsa
nel 2013. Ha insegnato Discipline Pittoriche al Liceo Artistico di Firenze e Disegno e Incisione
all’Universita Americana “Sara Laurence in Florence”. Ha esposto in mostre collettive a Cope-
naghen, Tokyo, Roma, Firenze, Parigi, Vienna, New York, ecc. e in varie personali. Mario Luzi,
(Firenze 1914-2005) poeta italiano, ¢ stata una delle figure cardine del Novecento italiano.

300 euro
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50 - Malaparte, Curzio — ITALIA BARBARA. Torino, Piero Gobetti

editore, 1926.
In16°(19.4 x 12,7 cm), brossura editoriale, pp. [9],126, [2]. Timbro di provenienza della Libre-
ria Saba (per questo esempl. e per il rapporto tra Gobetti e Saba vedi Simone Volpato-Marco
Menato, Immondi librai antiquari. Saba libraio, lettore e paziente di Umberto Levi, Milano,
Biblion edizioni, 2020, pp. 122-128)

400 euro
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51 - Marinetti, Filippo Tommaso — Les mots en liberté futuristes.
Milano, Edizioni Futuriste di “Poesia” (Stab. Tipografico A. Taveg-
gia), [dicembre] 1919.
In16° (19,2x12,7 cm), brossura editoriale, pp. [8], 107, [7], con 4 grandi tavole parolibere
ripiegate f. t. e con la tavola parolibera «Lettre d’une jolie femme a un monsieur passatiste» (pp.
81-93).
Volume appartenuto al Circolo artistico di Gorizia e poi al notaio e collezionista Manlio Mala-
botta (st veda la scheda di Govoni: Rarefazioni e parole in liberta)

2000 euro
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52 - Molon Girolamo - Pomologia. Albicocchi, ciliegi, meli, peri,
peschi, Milano Hoepli, 1901

In 16° (15 x 10,5¢m), volume con copertina rigida con cromolito, pp. 747 con 86 incisioni e 12
tavole in cromolitografia tutte relative a varieta di mele o pere.

Giolamo Molon (Vicenza 1860 — 1937), laureatost solo otto anni prima, fu chiamato nel 1890

a coprire la catteda di Coltivazioni speciali presso la Regia Scuola Superiore di Agricoltura,

pot Facolta di Agraria dell’Universita di Milano. Fondo nel 1922 e diresse fino alla morte la Sta-
zione sperimentale di Ortifrutticoltura. Insigne studioso di Pomologia e di Ampelografia, esegul
numerose missioni all’estero in Austria, Germania, Svizzera, Russia Canada e Stati Uniti per
osservare quanto in quei paest st andava facendo per promuovere e migliorare la frutticoltura.
Prima edizione.

250 euro
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53 - Munari, Bruno - Supplemento al dizionario italiano. Supple-
ment to the italian dictionnary. Milano, Alberto Muggiani, 1963
(Grafica Muggiani, Milano).

In 16° (17 x12.5 cm), brossura editoriale figurata in bianco e nero con alette, pp. 112; numerose
illustrazioni fotografiche in bianco e nero accompagnate da didascalie in italiano, inglese, fran-
cese e tedesco. A p. 115 compare questa nota: «questo libro ha avuto una prima edizione fuori
commercio stampata a Torino nel 1958 per conto della Societa Carpano. Questa nuova edizio-
ne in commercio, contiene 20 nuovi gesti, pit un testo sul primo libro stampato in Italiana nel
1832 su questo argomento e alcune tavole illustrative estratte dal suddetto libro». Il riferimento
¢ al testo del canonico Anfrea De Jorio dal titolo La mumica degli antichi investigata nel gestire napoleta-
no (Napoli, Stamperia e Cartiera del Fibreno, 1832). Nuova edizione plurilingue modificata
rispetto a quella di Torino, Carpano, 1958. Cfr. Giorgio Maffe1, Munar.. I Libri, p. 113.

400 euro

BRUNO MUNARI

~ Supplemento al dizionario italiano

" Supplement to the italian dictionary
Supplement au dictionnaire italien

- Anhang zum italienischen Worterbuch

¢
MUGGIANI EDITORE MILANO
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54 - Munari, Bruno - Fotocronache di Munari. Dall’isola dei tartu-
fi al qui pro quo. S.1., s. n. [edizione privata a cura dell’autore; in
fine: «Questa nuova edizione di FOTOCRONACHE di Bruno Muna-
ri curata per la parte tipografica da Pietro Brambilla e Felice Nava,
é stata stampata dalla nel mese di settembre 1980 dalla Nava Mila-
no spa. per conto della Verba Edizioni di Milano], Settembre 1980.
In 16° (25 x 17 ¢cm), brossura figurata in bianco e nero e colore, pp. 93, [3], II edizione. Astuc-
cio originale in cartoncino bianco muto. Illustrato in bianco e nero. Esemplare n.750/900. Con
dedica: ”A Anna affettuosamente Bruno (Munari)”. Compare anche una nota editoriale che
spiega la genesi di questa seconda edizione dopo che la prima «apparve nell’estate del 1944
nelle librerie dell’Italia al di sopra della linea gotica [...] Il libro ebbe immediato successo e ra-
pidamente st esaurl, e cio nonostante 1 terribili guai dell’Italia occupata, o forse a causa di esst:

era una boccata di ossigeno in tanto asfissiante cupo grigiore». Non citato in Giorgio Maffei,
Munar. I Libri.

FOTOCRONACHE

di Munari

900 euro

Dall’isola dei tartufi al qui pro quo.

EDITORE

FOTOCRONACHE

o fuua n/g;)/\lr\»thw g
TRRUNTD C,wu//w\
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55 - Papini, Giovanni - Storia di Cristo, Firenze, Vallecchi, 1932.

In 4° (32 x 23 cm), legatura editoriale in piena pelle rossa, titolo inciso in oro al
piatto anteriore, pp. 651.

Edizione numerata di 950 esemplari, 50 fuori commercio numerati da I a L, piu alcune copie
ad personam: Esemplare n°® 140 con firma autografa di Papini. Xilografie di Bruno Bramanti e
24 tavole fuori testo del Barna di Siena. Dedica al retro della prima carta bianca.

Giovanni Papini, anticattolico, addirittura bestemmiatore nei primi anni della sua attivita, st
convert al cattolicesimo annunciando il suo radicale cambiamento nel modo che gli fu proprio,
scrivendo e pubblicando nel 1921 La storia di Cristo, attraverso la testimonianza dei vangeli ca-
nonici e apocrifi. Personalita sempre schierata e sempre agli estremi in realta, secondo la lucida
analisi di Gramsci, la sua conversione non sarebbe stata al cattolicesimo ma solo al gesuitismo,
passando da un estremismo anticristiano all’altro cristiano.

200 euro

\’A’.’i;l.l-:( 2C]
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56 - Picasso, Pablo - Les Dames de Mougin. Texte de Héléne Parme-

lin. Secrets d’alcéve d’un atelier. Paris, Editions Cercle d’Art, 1964.
In-4° (30 x 27 c¢m), legatura editoriale di Bonet-Madin in tutta tela illustrata con la firma po-
licroma di Picasso, mancante della sovraccoperta illustrata. Formato “quadrato”, pp. 199 con
159 tavole a colori inserite sulle pagine. Una litografia a piena pagina in bianco e nero a pag 46
e un’altra a colori su cartone oblungo (9 x 17,5 cm) inserita a pag. 7. Copia non numerata. // a
été tiré de cette édition cent vigint-cing exsemplaires numérotés de 1 a 125 et vigint-cing exempaires hors-commer-
ce numérotés de 126 a 150 réservés a Uartiste et ses amis comportant un eau-forle originale signée. Leau-forte a
été tirée par Uatelier Grommelynck sur papier pur chaffon du Moulin Richard de Bas et sur papier Japon.

280 euro

" e | | ' e A
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PICASSO

LES
DAMES
DE MOUGINS

TEXTE DE HELENE PARMELIN

Secrets d'alcive

d'un atelier

EDITIONS CERCLE D'ART PARIS

R D e ey
— %

¥

.vg/r
175
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57 - Pound, Ezra - Poesie e frammenti dell’albero, con un inedito e
due fac-simili. A cura di Mery de Rachewiltz, con quattro incisioni
di Franca Ghitti. Credito italiano, 1983.

In 4° (35 x 25 cm), br. edit., pp. 114. Le quattro incisioni di Franca Ghitti, in tiratura di 140
esemplari, sono numerate e firmate. Esemplare n. 72 di 140 copie. “Eccetto per La fraisne, le

traduzioni delle poesie nella presente raccolta sono inedite. Inedite anche le traduzioni de1
Cantos LIIT, LXXIX e LXXXVIL.”

260 euro
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58 - Rubino, Antonio — VIPERETTA, RACCONTO ILLUSTRATO
PER I PICCOLI. Milano, Casa Editrice Vitagliano (Stab. Arti Grafi-
che Bertarelli, Milano), [1919].

In 8° (25 x 20 cm), brossura editoriale illustrata a colori, contropiatti e fogli di guardia ant. e
post. decorati da un centauro con il motto “ILLUMINARE”, pp. [6],163, [2]. Le pagine sono
inquadrate da cornice blu, con 43 vignette blu al tratto e 8 tavole fuori testo a piena pagina a
colori. Nel piatto ant. troviamo la pubblicita editoriale della “Collezione Vitagliano per i ra-
gazzi” con la serie di Carlo Veneziani (Pap, Pep, Pip, Pop, Pup illustrato da Pinochi), Viperetta
“con disegni in nero ed otto tavole a colori di Rubino”, di Sergio Tofano-Sto (Storie di Canta-
storie) e di Filiberto Scarpelli (Cuore di fantocci con tavole di Scarpelli) e sempre di Veneziani
(Tappa, Tatappa e Tummele) oltre ad altri libri di cui si citano Alessandro Varaldo, Salvatore
Gotta, Rubino, Zambaldi che non uscirono mai. Il prezzo del volume ¢ di “Lire Dieci”. A p.
[5] compare la dedica “Alla piccola | Rossana-Tina Vitagliano | dedico questo libro | a cut
mia figlia Leopoldina | ha collaborato coi suoi capricci”.

1000 euro
- BN

ANTONIO RUBINO

MR ESREST;

RACCONTO ILLUSTRATO PER | " JPICCOLI

; 0
5'L
)
)

A.RuBIng

it i Hl )
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59 - Sanzin, Bruno G. - PITTURA AEROPITTURA FUTURISTA.
Arazzi Architettura Giocattoli. Prima mostra triestina organizzata
da Bruno G. Sanzin sotto gli auspici del Circolo Artistico. Trieste,
Tipografia del P.N.F., 6-20 marzo 1931.
In 16° (17 x 12,5 cm), brossura magenta con unghie, stampa in nero ai due piatti e notevole
design astrattista di Sanzin (in stile quasi neoplasticistica) in nero e verde al piatto anteriore, pp.
[44], 12 1ll. b/n., carta patinata.
Organizzata da Bruno Sanzin che cesella il catalogo con la parolibera “Programma di vita” ed
inaugurata da Marinetti, di cui viene riportato anche il “Manifesto dell’acropittura”, la mostra
presenta subito 1 caratteri dell’eccezionalita visto 1 partecipanti: da una parte la linea triesti-
na-goriziana (Crali, Lupieri), quella padovana (Dalla Baratta Ottorino, Quirino De Giorgio,
Denes Miiller, Giorgio Peri, Lino Sgaravatti, Nello Voltolina) e quella nazionale con Depero,
Tato, Fillia, Diulgheroff). Contiene la parolibera di Sanzin «Programma di vita» (che tranne
per il diverso lettering del titolo sara ripreso anche nella Prima mostra triveneta d’arte futurista
del 1932, il «Manifesto dell’acropittura» (firmato dal solo Marinetti), 12 belle tavole b.n. (Tato,
Lancio paracadute, Aeroplani; Dormal, Acqua mossa, Solitudine mistica, Casa in costruzione;
Dalla Baratta, Danza-Sensazione, Ritratto del pittore Dormal; D’Anna, Salto in alto; Voltolina,
Tram; De Giorgio, Garage con ascensori esterni, Studio per una villa; Sgaravatti, Guardia sviz-
zera). Esemplare che presenta due note di possesso: la prima di Marinetti che avendo presen-
ziato all'inaugurazione firmo I’esemplare, 'altra di «[Nino] Cominotti 6 marzo 1931». Figlio di
Vittorio Cominotti (1869-1933), primario di cardiologia ed esponente dell’Irredentismo triesti-
no, Nino Cominotti nasce nel 1907 e si forma a Trieste. Frequenta sin da giovane gli ambienti
del Circolo Artistico di Trieste e del futurismo triestino diven- tando amico dei coetanei Marcel-
lo Mascherini (1906), Giorgio Carmelich (1907) e Manlio Malabotta (1907). Conosce nel corso
delle esposizioni d’arte la pittrice Hansi Glancz che sposa trasferendosi con lei in una villa a
Opicina. Con lei promuove ¢ fonda nel secondo dopoguerra alcune gallerie d’arte a Trieste, la
piu nota delle quali sara la galleria d’arte “La Lanterna”.
Volume appartenuto al collezionista Manlio Malabotta. Autografo di Marinetti alla prima
pagina.

1200 euro

TURISTA

;E |
5;}{;//§)Mmlﬁf
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Anche i futuristi leggevano Svevo!

60 - Svevo, Italo - LA COSCIENZA DI ZENO. Bologna, Licinio Cap-
pelli, 1 maggio 1923.

In 8°, brossura editoriale avorio stampata in nero ai piatti e al dorso; al piatto anteriore titolo

e filetto tipografico in rosso; al piatto posteriore catalogo editoriale (da Pitteri, ‘Onde’ a “Tra
fornelli e cazzaruole’) e prezzo (L. 10,00), pp. 519 [1]. Esempl. con due timbri, uno della Li-
breria Saba e un exlibris di Ottone Lantieri. Firma di possesso di Giovanni Tummolo, futurista
triestino, scrittore eclettico, amatissimo da Umberto Eco (Un autore di cui possiedo, credo,
I'opera omnia, ¢ Giovanni Tummolo, di Trieste, autore di opere come ‘Luce sepolta’, ‘Il divora-
tore di se stesso’, la riduzione drammatica di “Sangue romagnolo’, le ‘Meditazioni diaboliche’,

e di vari libretti in cui diffonde la sua dottrina, il Misticateismo, come il vivace ‘Come evitare la
terza guerra’, ricco di invettive contro 1 cittadini poco comprensivi (Umberto Eco, La memoria
vegetale e altri scritti di bibliofilia, La Nave di Teseo, 2018). Nel 1923 aderisce al Movimento
futurista giuliano: si occupa della «prosa allegorica del colore» (ispirandosi agli esperimenti
dell’abruzzese Achille Ricciardi) che viene presentata in un manifesto redatto da B. G. Sanzin

e pubblicato su varie riviste (...). Collabora alla rivista del movimento giuliano «I’Aurora», alla
redazione della Rubrica Futurista «Italia Nova» (...) e a «Energie Futuriste» (...). Una sua poesia
compare nella rivista cremonese «La Scintilla». Nel 1925 abbandona il movimento futurista

ed entra a far parte del movimento letterario d’avanguardia insieme a Nino Jablowsky, Aristide
Mattiussi ed altri esponenti dell’avanguardismo regionale. Nello stesso anno pubblica il manife-
sto «Il colore nel teatro e nella poesia» in netta contrapposizione alla «Prosa allegorica del co-
lore» di Sanzin. Compila un secondo manifesto contro Marinetti al quale aderiscono Lionello
Fiumi e Enrico Pea. Nel 1927 esce «Meditazioni Diaboliche» raccolta di articoli pubblicati su
varie riviste triestine”. (D. Barillari, in: Il Dizionario del Futurismo, Firenze, Vallecchi 2001: vol.
II, pag. 1189).

Euro 2500

uﬁo SVEVO
ILA COSCIENZA
DI ZENO

ROMANZO

HOLOGNA |
L. CAPPFLLI - EDITORE
WrCA . CASCIAND = THIRRTE A
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61 - Bellini Vincenzo “I PURITANI E I CAVALIERI” (libretto) ope-
ra seria in tre parti [Poesia di Carlo Pepoli]. Musica di Vincenzo
Bellini. Faenza, Teatro Comunale, Fiera 1837. Bologna, Della Volpe

al Sassi.
In 16°, cop. muta, pp. 44, elenco dei personaggio con 1 nomi degli interpreti (tra cut Giuseppi-
na Strepponi e¢ Napoleone Moriani), elenco degli orchestrali e dei collaboratori.
Giuseppina Streppont, studio al conservatorio di Milano e nel 1834 esordi in teatro ad Adria.
Nel 1839 debutto alla Scala con “I Puritan” di V. Bellini e nel 1842 fu la prima interprete del
ruolo di Abigaille nel “Nabucco” di G.Verdi. Si ritiro dalle scene nel 1849. Cantante particolar-
mente versata nel repertorio donizettiano, fu compagna (dal 1848) e moglie (1859) di G. Verdi.
Napoleone Moriani, tenore romantico per eccellenza, «per la passione onde improntava ogni
nota» ebbe un’intesa artistica privilegiata con Giuseppina Strepponi, primadonna con la quale
condivise molte acclamate estbizioni; per alcuni anni intrattenne con let anche un tormentato
legame sentimentale.
La prima rappresentazione aveva avuto luogo a Parigi, Teatre de la Comedie Italienne, il 24
gennaio 1835.
Tra le pagg. 34 e 35 ¢ conservato un foglietto manoscritto patriottico che contiene la trascrizio-
ne dell’aria “Suoni le trombe e intrepido....” in cui sono inseriti e sostituiti alcuni termini (es.
al posto di “Lealta” ¢ inserita “Liberta”.....).

180 euro

I PURITANI

E

I CAVALIERT

OPERA SERIA IN TRE PARTI
l DA BAPTRESEN T ARAL
in Fnenzn
NEL TEATRO COMUNALE

pee le Fiva 2 837,

BOLOGNA,
TIPT GOVERANATIVI DELLA VOLPE AL SASSI.
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62 - Donizetti, Gaetano, “MARIA STUARDA” tragedia lirica in quat-
tro parti. Poesia di Giuseppe Bardari, Musica di Gaetano Donizetti.
Milano, Pirola, 1835.
in 16° (17,5 x 11 cm), br. edit.
con cornice ornata, fron-
tespizio con fregio, pp. 39,
macchia alle prime due carte
e numero manoscritto in alto
al frontespizio.

Elenco dei solisti a p. 3:
Maria Malibran nel ruolo di
Maria Stuarda , Domenico
Reina, Giacinta Puzzi-Toso,
Ignazio Marini, Pietro Novelli
e Teresa Moja. E’ il libretto
della Prima Rappresenta-
zione Assoluta al Teatro alla
Scala di Milano, tenutasi il 10
dicembre 1835.

200 euro
F———"—' T T —— ) o 3 e
53 : PERSONAGGI ATTORI :
Bie Bwenw | =0 F
Bebarta B fuarda
ELISABETTA, Hogins & Inghil-
. - terra. 3 Sig.* Puzai-Toso Guacivra.
TRAGEDIA BRWZAL MARIA STUABDA, Begios di
Scozia, prigioniera in Inghilt. Sig.* Mariesax Mania.
IQUATIRD ZARYY EOBERTO, Conte di Leicester. Sig.” Rerxa Domexico.
GIORGIO TALBOT (%), Conte 4
B4 ROAMERTAM 4i Shrewsbery. Sig.” Manist Iowazio.
¢ Loan GUGLIELMO CECIL,
NELL'IMP. REG. TEATRO ALLA SCALA Gran-Tesoriere. Sig." Novewwi Pierno.
ANNA KENSEDY, nutrice di
| I8 Caruevale 1835-36 Maria. Sig.! Mosa Terusa.

~ -

CORY & COMPARSE
Cavalieri. - Dame &’ onore. - Famigliari di Mavia.
Guardie Reali. - Paggi. - Corligiani. - Caceciatori.
Soldati di Forteringa.

= Lisicns b nel palaghs di W estminrtor ¢ nal oustells % Poheringay {").
Epoa 1587

o
”‘, Le Scene sono 4 invessione wl esecuzione
FinerEs
MILANO Cavarrorrt Batoassase e Maxsozzi Doxesico.
PBR LUIGE DI GIACOMO FIROLA
M. DCCC.xEXV

(") Per comads 4 verso Talbot 3 peomuncia Tolo, « Fotheragay Fortaringe.
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63 - Donizetti Gaetano, “ANNA BOLENA” tragedia lirica. Poesia di
Felice Romani. Musica di Gaetano Donizetti. Faenza, Teatro Comu-
nale, Carnevale 1846. Faenza, Montanari e Marabini.
In 16°, in piena pelle coeva
color tabacco scuro con riqua-
drature in oro e impressioni a
secco al centro dei piatti, pp.
42 (1). Lievi abrasioni al piatto
anteriore. Elenco dei per-
sonaggi completo del nome
degli interpreti (tra cui Bianca
Feto e Antonio Carapia) dei
coristi e degli orchestrali. La
prima rappresentazione aveva
avuto luogo a Milano, Teatro
Carcano, 1l 26 dicembre 1830.
140 euro

! QULY B Dﬁ@n& Personngni

TRAGEDIA LIRICA ENRICO VIIL re d Inghilterra

Sig. CARAPIA ANTONIO Alunno del-

DA RAPPRESENTARST » : : .
I" Accademia Filarmonica di Faenza.

NEL TEATRO COMUNALRD ANNA BOLENA sua Moglie
Sig. FETO' BIANCA.
DI FAENZA AN s e . x
GIOVANNA SEYMOUR Damigells d'Aona
Signora FENATI GELTRUDE Alunna
dell’ Accad. Filarmonica di Faenza.
2 Lord. ROCHEFORT fratello d' Anna
Poesia Sig. CHIUSURI GIOVANNI
Lord. RICCARDO PERCY
Sig. BALDANZA GAETANO.
T i (7] . SMETON Paggio della Regina
Felice Roman: Sig. SUDDETT! LETIZIA S. O. del-
{' Accademia Filarmonica di Faenza.
Sir HERVEY Ufliciale del re
Sig. ANTONIO ZOLI.

IL CARNEVALE DELL' ANNO 1846

DI

Cori, Comparse, e Paggi

Cortigiani, Lordi, Cacciatori ¢ Soldati
L’ Azione & in Inghilterra
L’ epoca ¢ del 1586
FAENZA La Musica é del celebre Sig. Maestro
CAV. GAETANO DONIZZETTI

Presso Montanari ¢ Marabini
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64 - Ponchielli Amilcare, “LA GIOCONDA” melodramma in quatrro
atti di Tobia Gorrio (Arrigo Boito). Musica di Amilcare Ponchielli.
Milano, Teatro alla Scala, Quaresima 1876. Milano, Ricordi.

In 16°, br. edit. a colori illustrata da Prina, pp. 91. Elenco dei personaggi complero del nome
degli interpreti (tra cui Maddalena Mariani-Masi e Gottardo Aldighieri), degli orchestrali e det

collaboratori. Direttore Franco Faccio. I il libretto della prima rappresentazione.
140 euro
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65 - Puccini Giacomo, “TURANDOT”’ dramma lirico in tre atti e
cinque quadri. Libretto di Giuseppe Adami e Renato Simoni. Mu-
sica di Giacomo Puccini. Milano, Teatro alla Scala, 25 aprile 1926.
Milano, Ricordi 1926. Timbro a secco.
In 8°, br. edit. illustrata da
Cisari, pp. 86. Piccolo taglio
sul margine della copertina.
Elenco dei personaggi com-
pleto dei nomi degli interpreti
(tra 1 quali Rosa Raisa e Mi-
chele Fleta), degli orchestrali
e dei collaboratori. Maestro
direttore e concertatore Artu-
ro Toscanini.
E’ il libretto della prima
rappresentazione, che si tenne
alla Scala e che divenne
famosa perché il direttore,
Toscanini, nella sua prima e
ultima direzione di quest’ope-
ra, interruppe I'opera a meta
del terzo atto dicendo che in
quel punto fini opera scritta
da Puccini, morto in quel mo-
mento. Lopera fu completata
infatti da IFranco Alfano.

130 euro

SIUSEPPE RDAMI ¢ RENBTO SIMOXI

TURBIHNDOT

ORAMMA LIRICO
1IN TRE ATTI € (INQUE QUADKI

PRIMA ESE(UZIONE
mILANO.

TEATRO ALLA ScALA
(e avoeret

25 APRILE 1926

FIEDDN TURNNOOT . Swesss Ross Retsa
€ ALTOUM . . . Ters  Froncesce Seminid
. Wass  Corls Walter

© o - . Teers  Michele Pleta
Barens Marla Zowssani
PING - Beane ronceiliens . . , . Memes Béacomo Riminl
PANG - Oron prowedliore . - . fewee  Emillo Venturinl

musica o1

GIACOMO PUCCINI

POMB . Bronde codiniere . - . . Teare  Bluseppe Hessl
UN MANDARIND . . . Bamens Prialide Barocent
It PRINGPING DI PERMN, . . —

L CARNEFKE .\ . = . . . . z

LULTITO CUBTED £ & ree LeLesrean
SONG BTATI COMPLETATI BA £. ALAND.

MABBTAD CRECTONE £ COMERTNTONE,
ARTURD TOSCANING

Maestrl ssstinen's ALTROD CARA . FETAO TAUSETT
£OLAROO FORNGI « MNRID PGSR - LECPOLOD BENNAL
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66 - Puccini Giacomo, “!TURANDOT”. Dramma lirico in tre atti e
cinque quadri di G. Adami e R. Simoni. L’ultimo duetto e il finale
dell’opera sono stati completati da F. Alfano. Riduzione per piano-
forte solo di G. Zuccoli. (A) Lire 40

Milano, Ricordi. PN 120112 [New Copyright 1926]. 152 pp.

In 8°grande. (20,5x 28cm). Copertina edit. illustrata da Cisari. Timbro a secco Ricordi (3-36).
Ritratto dell’autore in platinotipia (Bertieri) con firma in facsimile, indice, personaggi, nomi
degli interpreti della prima rappresentazione (cantanti, orchestrali e addetti a1 lavori), introdu-
zione ai diversi attl. Fregi decorativi illustrati da Cisari anche per 1 titoli degli atti e delle pagine

preliminari.

250 euro

GIACOMO PUCCINI

TURAHDOT

ORAMMA LIRICO
IN TRE ATTI E (INOQUE GURADA!
o1

6. ADAMI e R. SIMOKI

®
on £ ALIMND

mouzone ren
PIAHOFORTE SOLO
o & ZUFraL

M Lire 40.—

G. RICORDI & C.

MILANO
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67 - Puccini, Giacomo (Sparito) - TURANDOT. Dramma lirico in tre
atti e cinque quadri di G. Adami e R. Simoni. L’ultimo duetto e il
finale dell’opera sono stati completati da F. Alfano. Riduzione per
Canto e Pianoforte di G. Zuccoli. (A) Lire 60. Milano, Ricordi. PN
119772 [1926].

In 4° (28 x 20,5 cm), cartonato edit. illustrato da Cisari. Timbro a secco editoriale “Ricordi 3
[19]26”, etichetta dentellata illustrata firmata da Cisari (6 x 3,5 cm) “Ricordi-omaggio degli
editori”; pp. (1b.) 16, 398. Dorso allentato. Ritratto dell’autore in platinotipia (Bertieri) con
firma in facsimile, indice, personaggi, nomi degli interpreti della prima rappresentazione (tra
cut Rosa Raisa e Michela Fleta, direttore Arturo Toscanini, orchestrali e collaboratori), introdu-
zione ai diversi atti. Il numero di plancia ¢ presente in tutte le pagine del volume eccetto per la
p- 134. Fregi decorativi illustrati da Cisari anche per 1 titoli degli atti e delle pagine preliminari.
Ottimo esemplare nel complesso. Si tratta della versione originale dell’opera in cui I'ultimo
duetto e il finale furono completati Franco Alfano che fu pubblicata prima che venissero intro-
dotte le rettifiche di Toscanini. Tali revisioni appariranno nella seconda versione dell’opera,
pubblicata nel luglio 1926 con I'indicazione “new copyright” al colophon ¢ alla prima pagina di
musica. Turandot ¢ 'ultima opera di Puccini. Fu rappresentata il 25 aprile 1926 al Teatro alla
Scala di Milano sotto la direzione di Arturo Toscanini. Toscanini fermo la rappresentazione

a meta del terzo atto, dopo I'ultima pagina scritta da Puccini, e rivolgendosi al pubblico disse:
«Qui termina la rappresentazione perché a questo punto il Maestro ¢ morto». Toscanini non
diresse mai piu P'opera. I’opera fu messa in scena nelle serate seguenti con 1l finale di Alfano e
la direzione di Ettore Panizza. Prima edizione.

650 euro

2 C R PUREINL
S NCTURRANDAT
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68 - Puccini, Giacomo (libretto) — Le Villi, Opera-Ballo in due atti di
Ferdinando Fontana. Musica di Giacomo Puccini. Teatro Regio di
Torino, Carnevale - Quaresima 1884-85. Impresa Borioli. Ricordi,
Milano. Timbro a secco R1cord1, 12, 1884

In 16°, br. edit. illustrata da | : , N :
Nino Besta, pp. 16. Elenco dei P
personaggi: Agostino Guac-
carini, Elena Boronat e Luigi
Filippo Bresciani. Qualche
brunitura ai margini delle
pagine e un alone la margi-
ne interno del frontespizio.
Dopo la prima versione de Le
Villi in un atto e due quadri
rappresentata al Teatro dal
Verme di Milano il 31 maggio
1884, Puccini pubblico la
presente versione de Le Villi
costituita invece da due atti il
27 dicembre al Teatro Regio
di Torino 1884 (vedi timbro a

secco).
150 euro
| r —? y -
| Sl Bl ] PERSONAGG]I
|
Operaballo in due atti s
m .
FERDINANDO FONTANA
GUGLIELMO WULF . . . . Agstino Guaccarini
MUSICA DI
ANNA, sun figia . . . . . Elena Borovat
GIACOMO PUCCINI ROBERTO . . . . - - - . Luigi Filigpi. Bresciani
e
[EATROGRECIO Montanari - Montanare - Villi = Spiriti.
TORINO
Carnevale-Quaresima 1884-85 13
-~ e -
IMPRESA BORIOLI
] La seena ¢ nella Feresta Nera.
R
t" | -
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69 - Rossini Gioacchino, “IL BARBIERE DI SIVIGLIA” (libretto)
commedia del Signor Beaumarchais, versificata e ridotta ad uso
dell’odierno Teatro Musicale Italiano dal Signor Cesare Sterbini.

Musica di Gioacchino Rossini. Bologna, Teatro Contavalli, Estate
del 1816. Bologna, F.1li Masi e Comp.

In 8°, cop. muta in carta marmorizzata, pp. 68. Alcune note manoscritte coeve ai margini del
testo e alle pagg. 65-66 ¢ indicata la cancellazione di alcune parti del libretto. Annotazioni ma-
noscritte nel verso della copertina posteriore, riportano gli interpreti di due esecuzioni tenutesi
a Faenza nel 1891. Elenco dei personaggi completo del nome degli interpreti (tra cui Geltrude
Righetti Giorgi e Andrea Verni) e dei collaboratori. La prima rappresentazione di questa opera
di Rossini inizialmente s’intitolava “Almaviva, ossia L'inutile precauzione” fu rappresentata a
Roma, il 10 febbraio 1816 al Teatro di Torre Argentina, dove inizialmente fu fischiata. Rossini
cambio 1l titolo in “Il Barbiere di Siviglia” che fu rappresentato a Bologna, il 10 agosto del
1816 al Teatro Contavalli. In pochi mesi divenne un grandissimo successo in Italia e all’estero.
All’eccezionale bravura della soprano bolognese Geltrude Righetti Giorgi ¢ legato il successo
delle “prime” del Barbiere.

600 euro
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70 - Rossini Gioacchino, “ZELMIRA” dramma serio per musica.
[Libretto Andrea Leone Tottola]. Musica di Gioacchino Rossini.
Ravenna, Teatro Comunale, Fiera di Maggio 1828. Ravenna, Stam-

peria Roveri.

In 16°, cop. muta coeva, (1b.) pp. 40. Elenco de1 personaggi completo del nome degli interpreti

(tra cui Serafina Gay e Ferdinando Lauretti) e degli orchestrali. La prima rappresentazione
aveva avuto luogo a Napoli, Teatro San Carlo, 16 febbraio 1822.

ZELMIRA

DRAMMA SERIO PER MUSICA

DA RAPPRESENTARSI
IN RAVENNA

NEL TEATRO COMUNALE

IN OCCASIONE DELLA SOLITA FIERA DI MAGCIO

dell' apno 1828,

BAVENNA

SELLS STAMPENIA ROVERL
Con dppron.

b
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AP-TEO'R 1

POLIDORO Re di Lesbo
Sig. Fenomiasmo Lavserrs,

ZELMIRA
Sig. Sesurmia Gar.

EMMA

Sig. Lucaszia Foaxscuass.

ILO Principe di Troja

Sig. Raxss Manamoss.

ANTENORE

Sig. Euovoro Buovam.

LEUCIPPO

Sig. Pasquare Tanziro.

EACIDE

Sig. Ancrro Cuavarur,

Gran Sacerdote
Sig. Paoro Rosst.

Sscerdsti. Papalo di Lesdo
Cuerrieri & Mirilene s"nlf; & Minilene
Un pheeobs figlio di Zelmira .

L’ Azione & in Lesdo.

La Medea 3 del celebae §ig. Mosstro ROSSINE

130 euro



71 - Verdi Giuseppe, “ERNANI” dramma lirico in quattro parti di
Francesco Maria Piave. Musica di Giuseppe Verdi. Faenza, Teatro

Comunale, Fiera 1844. Mllano, Ricordi.
In 16°, legatura in pelle
goffrata color verde scuro con

riquadratura ornata da fregi
dorati, nastrino di seta-segna-
libro, pp. (1b.), (4), 38 (1b.).
Elenco det personaggi com-
pleto dei nomi degli interpreti
(tra 1 quali Adelaide Fantuzzi
Velli, Giuseppina Leva,
Francesco Ciaffei e Luigi della

Q
%
/s‘;?
:

Santa).
200 euro
= e oETe PIABONAEERT ARRORI
BRVARIS 2
b R $ A J bd, | = =
- Noevd OO © v o
ERNANI, il Bundito . slgaer  Frascesco Currn
/ 2 - : < :
7 . : : - D. CARLD, re di Sjogna . signor  Fitieeo Count
DLrvamma Llevea on y(«z//; @ foar s g Gty g
grande di Spagma . signor  Luset Detia Saava
ot ELVIRA, su3 nipote ¢ lniats signora Leva
——— . GIOVANNA, di bei natrice . sigwors Avesios Faxruzzi-Veuu
FRANORSCE MANKA EIAVE D. RICCARDO, sculiero del re  signor  Avessaxono Gracua

v 3 . N. N
POSTO IX MUSICA DA JAGO, scudiero & D. Ray signor 1

@rusaPlz vaiea Comt
Monianari ¢ honditi - Cavalieri bmigliori & Silva
Ancelle di Elvira - Cavalierl del re - Personsggi della Lega

n ; H:ATRU C'HUHAL" EI .AEn:L Nobili spagnucli ¢ alemanni - Dame spagnuele ¢ alesnanne.
in occasione della Fieva 1844, Conpanss

da rappresentarsi

Moolarari e banditi - Elettori ¢ grandi della Corte imperisle
Paggh dell impero - Sokdsti alemanni - Dume e famigliari
o ombe | sessi.

@ Epoca, 'unmo 1519
Lt Scen T luogo s

Vot Parte 1. Nelle montagne d'Aragons.
o‘l‘t"("“m w Nel custclls di D. Ruy Gowe: De Silca,
PALL'L. B STABILIMENTO SAZ.* PRIVILEG." w M. Nello steeso castells.
DI GIOVANNE RICORDX = NI In Aguisgranc.
Contr. de, 5 = V. In Saragozze.

suite il portico

N POCCALIY
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72 - Verdi Giuseppe, “DON CARLOS” opéra en cinq actes, paroles
de Méry et Camille Du Locle; musique de G. Verdi. Raprésenté
pour la premiére fois, a Paris, sur le Théatre Impérial de ’Opéra le
11 Mars 1867. Deuxiéme edition. Paris, M. Lévy, L. Escudier, M.V,
Jonas, Milan, Ricordi.

In 16°, br. edit., pp. 82, 4, (1b.). Elenco dei personaggi completo dei nomi degli interpreti

(tra cui Sasse e Morere), elenco degli orchestrali e dei collaboratori. Comprende anche “LE
BALLET DE LA REINE” La Pérégrina divertissement réglé par M. Petipa, con I'elenco dei
ballerini a pag. 7 e la trama alle pp. 47-48. E’ la prima rappresentazione assoluta del “Don
Carlos” a Parigi, 1’1 1 marzo 1867, dove fu rappresentato con 43 repliche. Opera fra le piu sof-
ferte ed elaborate nell’intero percorso creativo verdiano, “Don Carlos” offre ancor oggi spunti
di discussione e perfino di polemica soprattutto a causa delle due versioni allestite dall’autore,
una in cinque atti per ’Opéra di Parigi — conforme pertanto alle consuetudini spettacolari del
grand-opéra francese, I’altra in quattro, con tagli sensibili e dolorosi, per i1 palcoscenici italiani.
Ottimo stato di conservazione.

600 euro

DON DON

L ARLOS CARLOS

OPERA EN CINQ ACTES OPERA EN CINQ ACTES

ranous s

sanoues ae
MERY ET CAMILLE DU LOCLE MERY ET CAMILLE DU LOCLE
P ausige o
G. VERDI G. VERDI
ety e P, I et e PO
e
2 Francs.

DEUXIEME EDITION

RoPRICTE POUR TOUS DiPOSE SELOY LES L0TS

PROPRIETE POUR. TOU

PERSONNAGES
oo

PULLIPPE 1L, B d'Bages %N OBIN

DOX CARLOS, lfast HORERE
RODRIGUE, Maryg . FAURE

LE GRAND INQUISITECS AvID

U MOINE CASTRLEARY
ELISARETH BE VaLols e 548K

LA PRINCESSE EROLL GUEYMARD-LAUTENS
THIRAULT, Page dflisabeth de

Valois, Mie LEVIELLY.
LA CONTESSE WARENBENG
LE CONTE DE LERNE., u
UN MERAULY MOYAL
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CHANT

Premiers Dessus.

M=® Granier, Garrido, Marcus, Courtois, Bertin, Godallier,
Stech, Mignot, Lebrun, Lasserre, Prosch, Prudhomme.
Clere, Lovendal.

Seconds Dessus.

M=t Lemarre, Albertini, Legrand, Prely, (dot, Lourdin,

Motteuy, Parent, Klemezynski, Fourcanlt.
Troisiémes Dessus.

M= Vaillant, Broussel, Jacquin, Metzger, Guillaumot

Godard, de Bondé, Laboire.
Quatridmes Dessus.

M= Christian, Lorelte, Tissier, Ghiringbelli, Cusse, Schiwab
Rouaud, Colteignies, Barral, Printemps, Delabaye.
Enfants.

MM. Cognet, Charon, Bour, Leroux, Mercuriali, Clément,

Stuber, Bornardet.
Premiers Ténors.

MM. Caraman, Louvergne, Desdet, Bresau, Marty, Dupuis,
Bregére, Desdet fils, Héleu, Carterer, Lefebyre, Vignot,
Blot.

Seconds Ténors.
MM. Do Soros, Fleary, Marin, Laborde, Bay, Blanc, Hamger,
Connesson, Granger, Imbert, Marietti, Girard.
Premiéres Basses.
MM. Delahaye, Jolivet, Hano, Hennon, Gentile, Margmllan
Lejeune, Schmitt, Legée, Lafitte,
Secomdes Basses.
M. Thuillart, Moaret, E. Jacques, Boussagol, Marjollel
Jary, Van-Hoof, Danel, George, Hourdin, Donnette,
Dodin, Stiger.



73 - Verdi Giuseppe, “I LOMBARDI ALLA PRIMA CROCIATA”
dramma lirico di Temistocle Solera. Musica di Giuseppe Verdi.

Faenza, Teatro Comunale, Fiera 1847. Milano, Ricordi.
In 16°, legatura in piena pelle coeva color tabacco gg
scuro con riquadrature in oro ai margini e impres-
sioni a secco al centro dei piatti, pp. (1b.), (2), 31,
(1b.). Piccolo timbro di appartenenza al frontespi-
zio. Elenco dei personaggi completo dei nomi degli
interpreti (tra 1 quali Giuseppina Rosetti Sikorska
e Napoleone Moriani). La prima rappresentazione
aveva avuto luogo a Milano, Teatro alla Scala, 11
febbraio 1843. Il pubblico accolse “I Lombardi“con
entusiasmo e, una volta di piu, carico di valenze po-
litiche I'opera e, soprattutto, il pezzo corale “O Si-
gnore, dal tetto natio” che divenne subito patrimo-
nio del movimento nazionale e accese I'interesse di
Giuseppe Mazzini - grande amante del melodram-
ma - per i lavori di Verdi. Il pensatore genovese,
assertore della funzione della musica nell’educazio-
ne patriottica, lodo in piu occasioni il compositore e
defini il coro “individualita collettiva”. «Questo era
I’eco dei cori verdiani» nota acutamente Giuseppe
Barigazzi, «nati per il palcoscenico, erano diventati
dei pretesti meravigliosi per fare del patriottismo™.
180 euro

I LOMBARDI
ALLA PRIMA CROCIATA

ramema bivoo di Cemntocle Solera .
e o Penng  Qtton
A1VIARTTE VRRDY —_— i

el Teatro Comumale di Faema

e e ARVINO . Sigg. Rarraree Gironar
PAGANO Foaxcesco Grose
g VICLINDA . . » Doxexics Leca
: GISELDA S » Giuseerina Rosern Sikopsea
“i l‘ll'.ll(") " Feaoixaxno Bozzy
3‘.’-;}} (')H(-)N TE. . » Naroreoxe Monsaxe
’nunm :;::‘l;:]p » \-hlu Lvtors Monseer
BALL'L, B, STABILIMENTO ¥AZ.* PHIVILEG.Y DI S ; o
GIOVANNI RICORDI ARGIARD > NN,

Cont. degli Omenoni, N. 4720
e sotto il portico di fianco all'l. R. Teatro alla Scala

whecCxLYI
N. i0ts
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74 - Verdi, Giuseppe (Spartito)- AIDA. Opera in quattro atti. Versi
di Ghislanzoni. Musica di Giuseppe Verdi. Riduzione Franco Fac-
cio. Ricordi (1872).

In 4° (19,5 x 27,5), legatura in mezza pelle, titolo in oro al dorso, pp. (4) 298. Frontespizio lito-
grafato illustrato (Torino, Lito Fli Doyen). PN. 42602.

A pag 1 sono riportati 1 nome degli interpreti sia al Teatro alla Scala di Milano (tra cui Tere-
sina Stolz e Guiseppe Fancelli) che al Teatro dell’Opera al Cairo ( tra cuit Antonietta Pozzoni

e Pietro Mongini). Segue 1l libretto dell’'opera (pp. 3-20). Qualche brunitura ai margini delle
prime pagine e qualche segno a matita rossa di mano coeva. ’opera fu rappresentata al Cairo
per I'inaugurazione del Canale di Suez il 24 dicembre 1871 e in Italia al Teatro alla Scala I8

febbraio 1872. L'opera ottene un grande trionfo. Prima edizione.
450 euro

2E S

OPERA IN QUATTRC

o
¥

A GHISLANZONI

MUSICA DI

G.YERDI |

i

he

S

(o

RICORDI

trasTe
ANBRAA UL TRRTALL

I

PersoNacei Eskcuror
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75 - Passaporto 1837 di Cappa Gaetano — Passaporto a stampa con
Stemma Reale e con compilazione manoscritta su carta filigranata

“Regia Segreteria di Stato Per Gli Affari Esteri”.

Formato 47,5 x 29 cm. “In nome di S.M. il Re di Sardegna, Noi D. Clemente Solaro Conte
della Margarita, Commendatore dell’Ordine Reale e Militare de’ Santi Maurizio e Lazzaro,
Gran Croce del Real Ordine, Americano d’Isabella la Cattolica, Cavaliere di quello Pontificio
di Cristo, Primo Segretario di Stato per gli Affari Esteri, Notaio della Corona Sovrintendente
Generale delle Regie Poste, Accordiamo il presente passaporto a Cappa Gaetano...di Garla-
sco...che va a Milano, Regno Lombardo Veneto, Stati d’Italia, Svizzera e Francia. Vigevano,
13 ottobre 1837; comprende I Contrassegni cioe la descrizione fisica della persona e la sua
professione Notaio. Firmato: Delegazione Speciale, Comandante della Citta, Cermelli”. Uno
strappo al margine interno restaurato, senza perdita del testo. Presenti numerosi timbri e firme
sia al verso che al recto del documento. Il passaporto ¢ ripiegato e inserito in una legatura in
16°(15.5 x 10 cm) in piena pelle verde con riquadratura in oro e nome inciso Cappa Gaetano
al centro del piatto anteriore: all'interno 35 pagine con Visti della Polizia di diverse localita

Bologna, Roma, Firenze, Milano....con timbri (uno su ceralacca) e firme, 17 pagine bianche.
240 euro

“CAPPA

uAl-j’l‘A!\‘O 5
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CONDIZIONI DI VENDITA

Gli ordini vanno effettuati tramite sms al numero +39 338 6200105 oppure tramite e-mail
all’indirizzo librinelborgo 1 8a@gmail.com

Le opere si garantiscono come descritte nel catalogo. Trascorsi 15 giorni dalla data di spedizio-
ne nessun reclamo sara ritenuto valido.

Le spese di spedizione sono a carico del destinatario; per I'Italia come piego di libri raccoman-
data sono forfettariamente 5 euro per 1 libi di prezzo uguale o superiore ai 20 euro e fino ai 2 kg
di peso. I libri di prezzo inferiore vengono invece spediti, salvo differente esplicita richiesta del
destinarario, come piego di libri ordinario a 2 euro. Se il peso supera i 2kg e il o 1 volumi sono
di dimensioni particolari il costo di spedizione andra valutato volta per volta. Le opere
viaggiano a rischio e pericolo del committente. Effettuiamo le spedizioni ogni martedi mattina.

I pagamenti vanno effettuati preferibilmente attraverso bonifico PostePay indirizzato a:
Libri nel Borgo di Bruno Sabelli
codice IBAN IT92A3608105138971890371895

At sensi dell’art. 13 del codice sulla privacy (D.Lgs 196 del 30 giugno 2003), La informiamo che
il suo indirizzo si trova nella mailing list della libreria Libri nel Borgo di Bruno Sabelli, Bologna.
Ci auguriamo che le nostre comunicazioni siano per Lei interessanti, e Le assicuriamo che 1
Suoi dati saranno trattati con estrema riservatezza e non verranno divulgati. Qualora tuttavia
non desiderasse ricevere in futuro le nostre comunicazioni, o se questa email le fosse pervenuta
per errore, risponda a librinelborgol8a@gmail.com inserendo la parola “CANCELLA”
nell’oggetto.

IMPORTANT NOTE FOR NON ITALIAN COSTUMERS: Italian laws on cultural herita-
ge state that all books printed over 70 years ago require an export license to leave the country:
obtaining export licenses can take up to 3 months at worst. We thank you for your patience and
remain at your disposal for further information.



